

**“Nada es más importante en la guerra que la unidad en el mando, por lo que no conviene tener más que un sólo ejército que obre sobre una sola línea, y mandado por un sólo jefe.”**

¡TRABAJADORES DE TODOS LOS PAISES: UNIOS!

¡ERRI GUZIETAKO LANGILLEAK, A LKARTU!

# Euzkadi Roja

ORGANO DEL C. C. DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI I. C.

NAPOLEON  
en “Máximas de Guerra”

Año V

FRANQUEO  
CONCERTADO

Bilbao, martes, 11 de Mayo de 1937

SEGUNDA  
EPOCA

Núm. 197



## Orden general núm. 1 del Ejército de Euzkadi

EN BILBAO, A 9 DE MAYO DE 1937

Por acuerdo del Gobierno de Euzkadi en su Consejo del 5 del actual, el consejero de Defensa que suscribe, se hace cargo del Mando Militar del Ejército de Operaciones.

Al concedérsese por el Gobierno el Mando directo del Ejército, envío a todos los Jefes, Oficiales, Sargentos y Clases de tropa, que lo forman, un saludo pleno de fraternidad y de seguridad en la victoria, que alcanzaremos por el valor y el esfuerzo del pueblo que defiende su libertad y su independencia.

El Consejero de Defensa y Jefe del Ejército, JOSE A. DE AGUIRRE.

Vistas las necesidades que ha creado la situación militar en el teatro de operaciones de Euzkadi, y habiendo asumido el Mando Militar del Ejército el Consejero que suscribe, por acuerdo del Gobierno recaído en su Consejo del día 5 del actual, vengo en disponer la siguiente organización de los cuadros del Estado Mayor del Ejército de Operaciones:

Jefe del Estado Mayor. -- Comandante del E. M., don Ernesto Lafuente.

Jefe de la 1.ª Sección (Organización). -- Teniente Coronel don Antonio Naranjo.

Jefe de la 3.ª Sección (Operaciones). -- El Jefe del Estado Mayor.

Jefe de la 4.ª Sección (Servicios). -- Don José de Ibarguien.

Jefe de la 5.ª Sección (Cartografía). -- Don Manuel de Uribecheverría.

Dado en Bilbao, a 9 de mayo

de 1937. -- El Consejero de Defensa y Jefe del Ejército de Euzkadi, JOSE A. DE AGUIRRE.

En virtud de la reorganización que se está realizando en el Ejército de Euzkadi, de cuyo mando militar me he hecho cargo por acuerdo del Gobierno, recaído en su Consejo del día 5 del actual, vengo en designarlo a las inmediatas órdenes de la Jefatura de Operaciones que ejerce el Consejero que suscribe y como Asesor técnico militar, cesando en el cargo de Jefe del E. M., que hasta ahora ha venido desempeñando.

Dado en Bilbao a 9 de mayo de 1937.

Sr. Teniente Coronel, de E. M. don Alberto Montaud y Noguerol.

Por acuerdo del Gobierno de Euzkadi, recaído en su Consejo del día cinco del actual, el Consejero de Defensa que suscribe, asume el Mando Militar del Ejército de Operaciones de Euzkadi.

En su virtud, y al cesar usted en la Jefatura de Operaciones que hasta ahora ha venido desempeñando, y de la cual me hago cargo, vengo en nombrarle Asesor Técnico Militar y Jefe a las órdenes, afecto a la Jefatura de Operaciones.

Dado en Bilbao a 9 de mayo de 1937. -- El Consejero de Defensa y Jefe del Ejército de Euzkadi, JOSE A. DE AGUIRRE.

Comandante de Infantería don Modesto de Arambarri.



## Un gran paso en el

Millares de combatientes han respondido a la gran ofensiva del ejército invasor con heroísmo incomparable. Y Mola una y diez veces se ha estrellado contra una barrera del mejor acero formada por los mejores hijos de Euzkadi.

Pero con heroísmo solo no se gana la guerra. Hace falta que esta bravura de nuestros heroicos soldados sea utilizada, bien utilizada, por una voluntad que les oriente sin vacilaciones por el camino más corto hacia la victoria. Y esta gran voluntad capaz de con el menor esfuerzo obtener el mejor resultado, solamente reside EN EL MANDO UNICO.

Necesidad sentida por nuestros combatientes, ansiosos de repetir y a ser posible de superar la gesta epopéyica de Madrid, del Madrid que, paralelamente a la gran transformación de sus Milicias en Ejército regular, se defendió y contraatacaba; del Madrid que supo desarrollar una gran industria de guerra, movilizar a toda la población combatiente, limpiar su retaguardia de traidores cuya libertad ponía en peligro la seguridad de sus soldados, y que creó la nueva moral, la moral del ataque, la moral de la victoria; del Madrid que supo convertirse en una fortaleza inexpugnable para el fascismo, porque supo crear en primer lugar el factor fundamental de la victoria: el Mando

único, simbolizado en la figura heroica del general Miaja y de su comisario camarada Antón.

Y la historia se repite. Al igual que Madrid en las jornadas del 5, 6 y 7 de noviembre creó en horas lo que por incomprensión no pudo crearse durante meses, Euzkadi, ante el dolor de sus pueblos incendiados y ante la amenaza de nuevos incendios y nuevos crímenes, crea uno de los factores decisivos para hacer morder el polvo de la derrota a las hordas de la barbarie: EL MANDO UNICO, que recae en la persona del presidente del Gobierno provisional de Euzkadi, "lagun" Aguirre. En el que ponen hoy su confianza todos los antifascistas vascos, seguros de que responderá y sabrá conducirlos a la victoria, seguros de que sabrá poner por encima de los intereses de partido los de todo un pueblo que lucha por el derecho a regir sus propios destinos.

Nombramiento que representa un gran paso en el camino de la victoria. Pero al igual que Madrid amenazado el 7 de noviembre necesitó en horas

## camino de la victoria

realizar la obra titánica de vencer el retraso en la creación y desarrollo de los factores de la victoria, el nuevo jefe militar del Ejército de Euzkadi ha contraído con este nombramiento la responsabilidad histórica de llevarnos al triunfo.

Hacia él se ha dado un gran paso. Pero que por sí solo no representaría nada. No es nada más que el primer eslabón de una gran cadena; los otros, imprescindibles, son los que da Madrid como ejemplo: movilización rápida de toda la población combatiente, DE TODA LA POBLACION COMBATIENTE, para que nuestro frente tenga las reservas precisas para hacer pedazos la ofensiva fascista y pasar rápidamente al contraataque; transformación de nuestra industria en una gran industria de guerra que dé a nuestros soldados cuanto necesiten; lucha implacable contra la "quinta columna", para crear una retaguardia segura; creación de fuertes líneas de fortificación y desarrollo de la nueva moral nacida al calor de los combates de Sollube hasta convertirla en una moral de ataque, de victoria.

En esta gran tarea, todo nuestro apoyo, todos nuestros militantes y nuestra organización darán cuantos esfuerzos sea posible, sin regatear sacrificios. Porque sólo hay en estos momentos una idea que nos mueve: ganar la guerra.

Desde mañana,  
**EUZKADI ROJA**  
empezará a publicar el formidable  
discurso-informe pronunciado por

**PEPE DIAZ**

en el último pleno ampliado del C. C. del Partido  
Comunista de España



y que lleva como lema:

**“Por la unidad,  
hacia la victoria”**

Este discurso, elogiadísimo desde todos los campos políticos, constituirá un guía utilísimo para todos los antifascistas de Euzkadi, especialmente para los camaradas comunistas y socialistas, que pondrán en su lectura y estudio la mayor atención

EN LOS FRENTERES DEL CENTRO

# En Morata el Ejército leal arrolló a los facciosos y les arrebató una extensísima zona en la que hay importantes poblados

**En la carretera de Arges a Toledo los leales han avanzado cinco kilómetros. - En Robregordo nuestra aviación destruyó una formación militar y muchos camiones**

IMPRESIÓN DE LA JORNADA

Madrid. — Los rebeldes han atacado de madrugada nuestras posiciones del Puente de los Franceses, pues por todos los medios trataban de auxiliar a los fascistas de la Ciudad Universitaria.

En esta ocasión trataron de sorprender a nuestro Ejército, quien sin grandes esfuerzos repelió la agresión después de haber contenido el ataque con energía. Poco después se producía el contraataque del Ejército popular, apoyado por la artillería republicana, y los facciosos se vieron obligados a retroceder hasta sus líneas de salida, quedando quebrantados.

En el sector del Jarama, subsector de Morata, los invasores quisieron dar un golpe de mano para sorprender a nuestro Ejército. Inmediatamente los soldados de la República continuaron el ataque con gran energía, y durante bastante tiempo tuvieron a raya a los invasores.

En algunos puntos, los soldados leales, siempre obedeciendo las órdenes del Alto mando, realizaron un pequeño repliegue. Al cabo de unas horas el Ejército popular, precedido de numerosos tanques y carros de combate, se lanzaba en tromba contra el invasor, castigándole con una energía enorme. Todo el cuerpo del Ejército funcionó perfectamente. El ataque y la operación en general salió tal y como la habían previsto nuestras autoridades militares. Los facciosos iban perdiendo posición tras posición y en muchas ocasiones huían desordenadamente. Al terminar nuestro ataque se había arrebatado al enemigo una extensísima zona de terreno, en la que hay varias líneas de trincheras y algunos poblados de bastante importancia. Los batallones de fortificación han hecho de aquellas posiciones barreras inexpugnables para el ejército extranjero.

Toda la mañana de ayer ha habido intenso cañoneo en el sector norte de la provincia de Guadalajara. Nuestras baterías han lanzado sus proyectiles contra las posiciones rebeldes y poco después nuestra aviación ha realizado vuelos de observación sobre el campo enemigo. En algunos puntos de este frente, nuestros aviones han dejado caer sus bombas sobre los para-

petos facciosos, produciendo grandes estragos.

Nuestras tropas siguen ocupando casas en Cogolludo, donde la resistencia de los quebrantados rebeldes no es muy energética.

Ha continuado la fortificación de nuestras posiciones en el sector sur del Tajo, donde el Ejército popular ha castigado con dureza al enemigo. Este se repliega cada vez más y su quebranto es enorme, máxime después de las operaciones realizadas en estos últimos días por el Ejército popular.

En los demás sectores del frente del centro, intenso cañoneo, que ha cedido bastante al filo del mediodía.

Nuestra aviación ha protegido el casco de Madrid y ha realizado vuelos observatorios en los demás frentes.

El general Miaja, durante la mañana de ayer recorrió algunos sectores del frente del centro acompañado de los jefes de Estado Mayor de operaciones del Ejército del centro y de sus ayudantes.

Por la tarde la tranquilidad ha sido la nota más destacada en los diversos sectores cercanos a Madrid.

En el norte de la provincia de Guadalajara nuestras baterías han lanzado proyectiles contra las posiciones rebeldes, produciendo bastantes estragos.

Por el sector del Jarama ha continuado con gran intensidad la presión del Ejército popular sobre las nuevas posiciones que los rebeldes ocupan después del retroceso que se les obligó a efectuar en una extensión bastante amplia de terreno.

En el sector sur del Tajo continúa el avance del Ejército popular. Cinco kilómetros se ha avanzado en la carretera de Arges a Toledo, es decir, que nuestras fuerzas se encuentran por este sector en las inmediaciones de la capital.

La aviación de la República ha prestado servicios de reconocimiento en diversos sectores del frente del centro, donde la aviación facciosa no hizo acto de presencia. Bombardeó las posiciones enemigas del norte de Guadalajara, provincia de Avila, sur del Tajo y Somosierra. Seis aviones de bombardeo observaron que de Robre-

gordo salía un convoy compuesto con unos veinte camiones y coches pesados llevando tropas a otros puntos para auxiliar a los facciosos. Durante media hora nuestra aviación bombardeó dicho convoy, destruyendo los coches y produciendo al enemigo cuantiosas bajas.

Los aparatos de "caza" de la República ametrallaron la dispersada y quebrantada columna, y regresaron a su base al comprobar que el intento de auxilio a otros sectores rebeldes había fracasado por completo.

PARA AYUDAR A LAS VÍCTIMAS DEL FASCISMO

Madrid. — El general Miaja, el ministro de Estado, "Paslonaria", Antonio Machado, el coronel Rojo, el teniente coronel Ortega, el comandante Lister, Alberti y otras muchas personalidades han suscrito un manifiesto dirigido a los españoles para acudir en ayuda de las víctimas del fascismo en las regiones invadidas por éste.

Nuestro deber—dicen—es ayudar a las familias de los fusilados, de los que pagaron con su vida el amor a la patria, a los que están encarcelados y a sus mujeres y niños. Darlo todo para nuestros hermanos, prisioneros de los militares traidores y del fascismo. Que las viudas y huérfanos sientan el cálido apoyo de los combatientes, amigos de la libertad. Por una España sin invasores, progresiva y feliz.

NOCHE AGITADA EN EL FRENTE DE MADRID

Madrid. — En toda nuestra línea del frente de Madrid la noche última ha sido muy agitada. Aproximadamente a las once abrió fuego la artillería enemiga, desarrollándose intenso duelo artillero, que duró gran parte de la noche y de la mañana de hoy.

También se hizo fuego de fusil, ametralladora y bombas de mano para impedir cualquier ataque a fondo.

Se sabe que los certeros disparos de las baterías republicanas han deshecho algunas concentraciones apreciadas en la retaguardia rebelde.

## El calendario de emisiones Frente Popular por la emisora "Radio-Bilbao"

Unión Republicana: Martes, día 11  
Partido Comunista: Miércoles, día 12  
Partido Socialista: Jueves, día 13  
Federación de Ganaderos: Viernes, día 14  
Unión General de Trabajadores: Sábado, día 15  
Izquierda Republicana: Domingo, día 16.

# Los agentes del espionaje alemán contra los católicos de Euzkadi

**Los vascos, que luchan contra la tiranía y por la democracia, cumplirán con su deber ante la conciencia universal**

NOTA FACILITADA POR LA DELEGACION DE EUZKADI EN VALENCIA

Valencia. — "Algunos corresponsales de Prensa extranjera recogen la noticia de haberse dirigido la Secretaría de Estado del Vaticano al Gobierno vasco con traslado de algunas condiciones para la entrega de la zona leal de Euzkadi a los militares españoles sublevados.

Después de consultar con la Presidencia de nuestro Gobierno, podemos afirmar que el supuesto despacho es apócrifo, sin que haya llegado, sin duda porque no fue expedido. Se trata de una maniobra más de los agentes del espionaje internacional al servicio de los militares sublevados.

Nos interesa denunciarlo ante la opinión pública aquí, donde la noticia ha sido vertida en algunos centros de opinión.

Ante lo que pudiera significar ese

## El viaje a París de los delegados españoles de la U. G. T.

# Han sido orilladas algunas dificultades que entorpecían la decidida acción de solidaridad del pueblo francés con la España leal

Valencia. — En la Presidencia del Consejo de Ministros se ha entregado a la Prensa una nota que dice:

"Especialmente invitados por las organizaciones obreras de Francia para asistir a la manifestación del Primero de Mayo, han permanecido unos días en París el vicepresidente de la U. G. T., Pascual Tomás, y varios compañeros de la Comisión Ejecutiva Nacional de la organización sindical referida.

Por las informaciones de los periódicos y de las agencias se conocen los testimonios de solidaridad de que fueron objeto los representantes obreros españoles. El proletariado francés, el pueblo francés en masa, una vez más han demostrado lo pro-

fundo y sincero de sus sentimientos de amistad para con el pueblo español y los deseos de victoria en la empresa que éste lleva a cabo con el sacrificio de su sangre.

Los delegados españoles de la U. G. T., además de recibir en sus personas el homenaje ofrecido por los trabajadores franceses al pueblo español, han mantenido, según informes, diferentes entrevistas con destacadas personalidades francesas del Frente Popular y de las organizaciones y partidos políticos y obreros, en las que pudieron comprobar con satisfacción que la ayuda del pueblo francés democrático y trabajador tiende a reafirmarse cada vez más.

Han sido orilladas algunas dificultades que en ocasiones se han inter-

ferido en la decidida acción de solidaridad del pueblo francés en favor de la España leal, cuya causa es la de la Europa democrática y de todos los trabajadores del Mundo.

Los representantes del Comité de la U. G. T. no ocultaban su satisfacción ante la comprobación del cambio de actitud que se observa en toda Europa, y especialmente en Francia, respecto de la guerra que el pueblo español mantiene en defensa de su libertad y de su independencia, cuyo carácter y trascendencia histórica se han demostrado claramente durante la marcha de la lucha.

El viaje de los representantes de la U. G. T. a París rendirá un día su fruto, y se puede afirmar que ha comenzado a rendirlo."

## EN LOS FRENTERES DE EUZKADI

(Viene de la octava página)

cioso y fracasaron también sus escuadras mesnadas, que a altas de aviación, no pasarían de ser un equipo de campeones de cross-country.

A fuerza de caer, a fuerza de sangre, el enemigo atacó con el propósito de consolidarse en las cotas 309 y 333, siendo inútiles, como antes decimos, todos sus esfuerzos. Nuestros soldados rechazaron hasta cinco veces otros tantos intentos desesperados de los facciosos para abrirse brecha en nuestras líneas, y dfeños los nuestros de las citadas cotas, no se limitaron a rechazar y castigar al adversario, sino que en ocasiones, iniciaron contraataques vigorosos, que dieron a la horda la sensación de nuestra pujanza y nuestra moral.

En una línea de más de treinta kilómetros de longitud, desde el frente de Amorebieta hasta la costa bermeatarra, el enemigo tropezó constantemente en la jornada de ayer, y resumiendo, puede decirse que, a excepción de la pequeña alternativa de Rigoitia, fué batido sufriendo grandes pérdidas. Ello es motivo, más que suficiente, para poder afirmar que la jornada de ayer acusa, en su final, un balance favorable a las armas republicanas, en presencia del cual el Estado Mayor alemán se habrá dado cuenta de que tomar Bilbao es más difícil que tomar un café, que ya es difícil.

Exasperados por sus contratiempos el enemigo no cesó durante todo el día de hacer un alarde de aviación. Sobre Sollube arrojó centenares de bombas incendiarias. Sobre Echano, en el frente de Amorebieta, los pilotos extranjeros arrojaron unas docenas bombas, sin conseguir objetivos de importancia, ya que la población civil apagó con seriedad el fuego de los artefactos incendiarios.

Al mismo tiempo la aviación facciosa, siempre buscando efectismo, descargó gran cantidad de bombas sobre diversos puntos más o menos alejados de los frentes.

## LOS "CABALLEROS" DEL AIRE, DESPOJAN A UN BASERRITARRA

Únicamente lograron los aviones alemanes, en sus constantes expediciones punitivas, arruinar a un pobre baserritarra de Echano, cuyo humilde caserío no pudo ser liberado de las llamas. Cuando la infantería mercenaria rebota como una pelota de goma contra la fortaleza de nuestra líneas, construidas con el acero de la moral republicana, los criminales aviadores facciosos se sienten satisfechos en sus instintos de bestias carnívoras, arrasando los humildes poblados campesinos y arruinando a

los honrados trabajadores del agro vasco.

Las bombas incendiarias alemanas destruyeron la casa de labranza y los enseres de un honrado "baserritarra", de un hijo de Euzkadi, bueno y laborioso, a quien el fascismo arroja a la ruina, de la que le salvará, como a tantos otros hermanos, todo el pueblo euzkeldun, que pondrá en pie su modesta economía campesina dando fin a la guerra, con el aplastamiento del invasor.

Mientras ellos pelean con un ejército de saldo y coronan la jornada aérea de cuarenta trimotores con el incendio de un caserío vasco, nosotros ponemos a esta jornada un epílogo más noble y más glorioso, destruyendo tanques y rechazando a la soldadesca rifeña e italiana. Claro que ellos, bohilleros, impenitentes, seguirán hablando de los "bandidos rojos". Aquí no hay más bandidos que ellos, y si no que se lo pregunten a nuestros "nekazaris". Ahora sí que no les va a valer a esos asesinos fascistas. Ni aunque vendrían dando "bacalao" para el día de las elecciones.

# El Gobierno de la República sale al paso de una falsedad de los facciosos

Valencia. — En la Presidencia del Consejo han facilitado una nota, que dice así:

"Los facciosos se han dirigido al Gobierno de Inglaterra afirmando su oposición terminante a la evacuación de mujeres y niños de Bilbao. No obstante, ésta prosigue desde hace varios días con perfecta regularidad. Fundamentaban especialmente su alharaca y su amenaza en la falsedad de afirmar que se oponían a la referida evacuación porque ante un requerimiento de la Cruz Roja en nombre de los rebeldes para que fuesen evacuadas las mujeres y niños que se encontraban en el Santuario de la Virgen de la Cabeza, reconquistado para la República por el Ejército popular el día primero de mayo, el Gobierno de la República rechazó tal proposición. Esta afirmación es absolutamente falsa.

A continuación publicamos una carta del Comité Internacional de la Cruz Roja, de fecha 28 de abril de

1937, cuyo texto deja en su justo lugar la verdad tan sinuosamente falsificada por los facciosos:

"Señor jefe de las operaciones del sur.—Andujar.—Muy señor nuestro: El motivo de la presente es para testimoniarle nuestro más profundo agradecimiento por todas las atenciones y facilidades que nos dió usted en esa para nuestra intervención cerca de los sitiados del Santuario de la Virgen de la Cabeza para acabar con los sufrimientos de las mujeres y niños que se encuentran en ese Santuario. Señor nuestro mucho no haber logrado nuestro propósito a pesar de su ayuda y facilidades, pero quedamos a su disposición por si usted cree necesario hacer alguna otra gestión humanitaria.

Dándole otra vez nuestras más expresivas gracias, quedamos de usted atentos ss. ss. q. e. s. m.—A Vizcaya, delegado adjunto en Madrid de la Cruz Roja Internacional.—Dr. Rollán, delegado en Valencia."

# La supuesta actividad de la "quinta columna" en las Escuelas Populares de Guerra

**Oficialmente se desmiente tal información, que es un amasijo de inexactitudes**

Valencia. — Se ha facilitado una extensa nota diciendo que el ministro de Justicia, ponente del Consejo de Guerra, encargado de la organización y funcionamiento de las escuelas populares de Guerra, se ha visto sorprendido por el pequeño escándalo de Prensa y radio sobre supuestas actividades de la "quinta columna" en las Escuelas populares de Guerra.

Por el prestigio de las Instituciones del Gobierno y de todas las organizaciones y partidos que integran el Frente Popular antifascista, a quienes corresponde avalar y proponer el ingreso en las Escuelas populares de Guerra, se ha abierto la correspondiente información, que ha dado el siguiente resultado:

Que ni el ministro de la Gobernación, ni el director de Seguridad ni el subdirector ni ningún elemen-

to responsable de los servicios policíacos han podido facilitar ni a la Prensa ni a la radio la información a que nos referimos, la cual, a más de haber sorprendido capciosamente la buena fe de los periódicos, radios de España y censura, constituye un amasijo de inexactitudes.

Sin perjuicio de las medidas que adopte el ministro de la Gobernación y de la intervención del Ministerio Fiscal para depurar las responsabilidades en que hubieran ocurrido quienes con tan maléfica intención han facilitado a los órganos de publicidad una información que afecta a los prestigios y a las Instituciones del Gobierno, se dan los informes oficiales enviados por el delegado-director de las Escuelas populares de Guerra e Infantería, Caballería e Intendencia, teniente coronel Juan Pérez, y el comisario delegado de Guerra de la misma, Enrique Planes.

## PARTES DE GUERRA

DEL ESTADO MAYOR DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid, 10. -- Parte de guerra facilitada por la Sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra a las 22 horas:

"EJERCITO DEL CENTRO. -- Fuego de fusil, ametralladora y cañón por algunos frentes de este Ejército. La artillería facciosa disparó de nuevo sobre la población de Madrid, causando algunas víctimas.

La aviación republicana efectuó vuelos de reconocimiento, ametrallando intensamente a una caravana de coches con fuerzas facciosas observada en retaguardia.

Procedentes del campo rebelde llegaron a nuestras filas varios soldados con armamento.

EJERCITO DEL ESTE. -- Duelo de artillería y ligeros tiroteos en todos los frentes, sin consecuencias por nuestra parte.

EJERCITO DEL NORTE. -- Euzkadi: Los intensos ataques enemigos por el frente de Vizcaya han sido contenidos y rechazados violentamente por las fuerzas republicanas, causando a los rebeldes muchísimas bajas.

Santander: En un reconocimiento verificado en la zona de Espinosa a Ercillas se recogieron varios cadáveres de las tropas facciosas y veinte fusiles.

Asturias: Ligero fuego de cañón, sin bajas en nuestras líneas. Se pasaron a nuestras filas un esbo y siete soldados.

AGRUPACION SUR TAJO. -- Continuó el fuerte ataque de las fuerzas republicanas en el sur de Toledo, obligando a retroceder a los facciosos y adelantando nuestras posiciones hacia las proximidades de dicha capital. Sin novedad en los demás frentes."

DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Valencia, 10. -- Parte del ministerio de Marina y Aire facilitada a las 22 horas:

"SECTOR DEL SUR. -- A la una y media de la tarde, seis aparatos de la aviación republicana bombardearon intensa y eficazmente la fábrica de pólvora y los depósitos de la misma en Atarfe (Granada).

VIGILANCIA DE COSTAS. -- Desde Aguilá se vió perfectamente cómo a cinco millas de la costa se desprendía de un buque de guerra alemán un "hidro" con rumbo hacia el Sur.

SECTOR DEL CENTRO. -- En un reconocimiento sobre los frentes de Somosierra se descubrió en la carretera, cerca de Robregordo, un convoy formado por catorce ómnibus y camiones, el cual fué ametrallado."

Valencia, 10. -- En el ministerio de Marina y Aire se ha facilitado la siguiente nota:

"He aquí un resumen de las actividades de la aviación propia y de la enemiga durante el mes de abril último, según los datos y referencias de las Jefaturas de las fuerzas aéreas:

Bombardeos nuestro: 5 sobre aeródromos, dos: sobre tropas, 168; sobre objetivos, 44.

Bombardeos del enemigo: Sobre tropas, 37; sobre poblaciones civiles, 70. Aparatos leales perdidos, cuatro, todos ellos de "caza"; dos: en el Norte y dos en Teruel.

Aparatos enemigos destruidos, 20: dos "Fiat" en el frente Sur, dos "cazas" en el frente No te, cinco "hidros" hundidos en Málaga, un "Fiat" derribado en el frente de Teruel, cinco "Heinkel" también en Teruel y dos "Junker" y tres "cazas" en el Norte.

Los combates aéreos que se tuvieron fueron 13."



# ORGANIZANDO LA LUCHA

## La primera jornada orgánica de los brigadieres de la fortificación

### El voluntariado de la retaguardia realizó el domingo intensísimo trabajo en la defensa de la capital

### Ningún hombre digno puede negar su concurso al llamamiento del Gobierno y del Frente Popular

Una consigna:

# PALAS Y PICOS

PALAS Y PICOS.

Un día y otro venimos consagrando suprema atención al papel decisivo que en esta guerra juegan las fortificaciones y los atrincheramientos. Nos alegró que el Frente Popular, coincidiendo en una iniciativa aquí desarrollada, hiciera un llamamiento a todos los hombres útiles de la retaguardia para que dedicasen sus horas y sus días libres al trabajo de fortificación. Nos alegró porque con ello se ha logrado incorporar una suma de actividades y de energías al esfuerzo común para contener al adversario.

No nos vamos a extender en consideraciones, que huegan por harto sabidas y divulgadas, acerca de la imperiosa necesidad de preparar y ejecutar un trabajo, cada día más intensivo y extensivo, orientado hacia la creación de una red de defensas que refuerce nuestro aparato de defensa. Nos basta consignar con satisfacción que la idea ha entrado en período de realización práctica y que hoy más que ayer y mañana más que hoy merecerá la preocupación de todo mientras viva. Anejo a lo expuesto, insistiremos, una vez más, en que el volumen del voluntariado de la fortificación reclama urgentemente la adopción de medidas que impulsen la producción de palas y picos en proporción suficiente a cubrir los brazos que pugnan por empuñarlos. Pero a prisa. VOLUNTARIOS PARA LA FORTIFICACION.

El llamamiento del Frente Popular a los trabajadores de todas las tendencias para que empuñasen el pico y la pala ha dado el más satisfactorio resultado. Millares de trabajadores horadaron el domingo los pedáños de la capital, trabajando arduamente en la apertura de zanjas, galerías, trincheras, ridos y toda suerte de fortificaciones de tipo defensivo y ofensivo en previsión de que hubiera necesidad de emplearlos. Grupos de obreros y antifascistas, rebosantes de entusiasmo, robando horas al sueño y al descanso, salieron muy de mañana de la capital para los lugares a que se les



¡Primer domingo de trabajo voluntario! Han sido centenares los ciudadanos que dedicaron la jornada a remover el suelo de Bilbao. ¡Esto debe ser el pan nuestro de cada día! Tras de la jornada normal, a ún queda tiempo para fortificar.

había destinado, dando con ello una prueba de su antifascismo práctico y poniendo una nota de alegría y de elevada moral en el ambiente ciudadano. Hombres que habían abandonado el taller y la fábrica a las seis de la mañana se disputaban un puesto en las columnas de brigadieres de la fortificación. Infinidad de mujeres reclamaban un puesto en el voluntariado anónimo que, de manera eficaz, presta su colaboración a los heroicos combatientes de vanguardia.

El Gobierno y el Frente Popular, a cuya disposición está este magnífico material antifascista, recogerán en estos hechos nuevos estímulos para dar la batalla al invasor con bríos más frescos y lozanos. Por Euzkadi, adelante.

#### COMIENZA LA JORNADA.

A las siete en punto el trabajo entona su canción. Comienza el primer turno de los soldados de la retaguardia. Una armonía de palos y picos sobre la tierra que ofrece generosa su entraña para ofrecer el hombre un lugar de resistencia contra la fiera que le acomete.

Hay a la hora de comenzar la faena una perfecta ordenación para el trabajo. El plan es el arma que hace más eficiente el esfuerzo. Hasta la una de la tarde se brega incansablemente, en una pugna generosa, por alcanzar el máximo de rendimiento. Y cuando el primer turno agoniza, a la una del mediodía nuevos trabajadores se aprestan a continuar y mejorar el resultado de la jornada mañanera. Hasta las seis de la tarde, los brigadieres de la fortificación no han interrumpido su trabajo al servicio de la causa de la Libertad, a la que se defiende con el empleo de todas las actividades humanas en la vanguardia y en la retaguardia. El esfuerzo de los brigadieres de la fortificación, cuajando en realidades magníficas erizará de defensa toda la tierra leal, la hará inexpugnable a las acometidas de la horda sangrienta que niega el pan, la paz y el trabajo.

#### MÁS INSTRUMENTOS DE TRABAJO.

En nuestra visita a los trabajos de fortificación pudimos observar que cerca de dos millares de voluntarios, entre ellos muchas mujeres, no pudieron ocuparse debido a la falta de herramientas. Ya es buen síntoma

que los trabajadores se ofrezcan tan ampliamente para ser útiles a la causa. Mejor síntoma es aún el hecho de que los trabajadores, com-



Merece destacarse la labor de la mujer

¡Cuántas veces demuestran en el tajo más brío que los hombres!

prendiendo que es un honor figurar en el voluntariado de las fortificaciones, se disputasen la posesión de una pala o de un pico. Cuando hay tal disposición de trabajar, de luchar y de vencer, el fascismo tiene que estrellarse.

Estimamos de interés, no obstante, que deben tomar todas las previsiones para que no falten herramientas de trabajo. Todos los hombres dignos, todos los antifascistas saben y quieren trabajar. Acudamos a dar satisfacción a este deseo ennobecedor, a este anhelo legítimo de quienes quieren contribuir con su aportación activa a la defensa de nuestro suelo para levantar una muralla contra la que se rompa la crisma el invasor. Urgentemente, más palas y picos. El pueblo quiere participar activamente en la defensa de Euzkadi. El antifascista ya no se sienta conforme con su carnet.

"Yo estimo que el antifascismo del individuo no está determinado por el carnet que ostenta, sino por la aportación práctica que hace diariamente al triunfo de la guerra". (Astigarrabía, acto del Euzkaiduna.) Conforme a esta apreciación, todos

los hombres de la retaguardia a revalidar su título de antifascista. LA CANCIÓN DEL TRIUNFO. Terminada la faena dominguera,

fuerza, que será la canción de la victoria.

Centenares de voluntarios desfilaron ya anochecho por las calles de la capital, disolviéndose en la Plaza Elíptica con gritos de: Viva el Gobierno, Viva el Frente Popular y Abajo el fascismo.

El ensayo del domingo demostró la gran capacidad de nuestro pueblo, las enormes energías y la inagotable vitalidad de los antifascistas de Euzkadi. La fortificación no puede sujetar su ritmo, sin embargo, a esfuerzos intermitentes. Es un trabajo de plan, de ordenación, y atendiendo a este carácter se precisa de la permanencia de la actividad, ya que no de los voluntarios, ya que éstos han de realizar otros trabajos. Hay que conseguir, por tanto, el escalonamiento y la concatenación de la actividad al objeto de que ésta no sufra ninguna interrupción. De esta forma, sobre la base de la preparación, la ejecución del trabajo permitirá resultados rápidos y eficaces.

Bilbao, el territorio leal, una muralla contra las hienas sangrientas del fascismo. Bilbao, antifascista, una fortaleza inexpugnable. Ningún hombre digno puede sentirse ajeno a este afán, en cuya realización encontrará el ejército de vanguardia incen-

tivos mayores para la guerra a muerte contra el invasor.

Soldados de las primeras filas: El pueblo está tras de ti, auxiliándote en la resistencia heroica de hoy auxiliándote con su trabajo y con su acción para forjar las armas y la situación que darán paso a días de ofensiva y ataque, a días de triunfo. Adelante.

## Sindicato Nacional Ferroviario (U.G.T.)

DECIMO SEXTA ZONA

Con el fin de llevar al trabajo los esfuerzos máximos, que en determinadas horas del día se dispone, antes o después de cumplir con el habitual, se pone en conocimiento de todos los afiliados que dispongan de este tiempo, pasen en sus localidades respectivas por el local del Frente Popular, ofreciendo sus horas libres para los trabajos de fortificación u otros designados, dispuestos a las exigencias de la guerra.

Esperamos no se deje incumplimentada esta orden y nos hagamos eco de nuestra responsabilidad.

Bilbao, 9 de mayo de 1937. — El secretario, José Díaz.

## EVACUACION

### Federación Socialista de Guipúzcoa

RADIO BARACALDO. — Se ruega pasen por este Radio los familiares de los niños que se apuntaron para marchar al extranjero, que a continuación se indican: Alfredo Miquel Justo Galindez, Fidel Herrero, Emiliano Rodríguez, Manuel San Miguel, Julián Rebaque, Enrique Salgado, Víctor González, Jesús Villares, Doroteo Moreno Lázaro.

### Partido Comunista de Euzkadi

Se advierte a todos los afiliados que deseen enviar sus hijos al extranjero en la próxima expedición, pasen por este Comité, Gran Vía, 6, para su inscripción, advirtiéndose que hoy, martes, día 11, termina el plazo para la admisión de solicitudes. — El Comité.



Ved el ahínco con que el camarada Núñez maneja el pico. Aquí no se suda para el patrono; se suda por y para la libertad de todos y cada uno.



Cada golpe de pico, un golpe en la cabeza del invasor. ¡Duro, duro ahí en ritmo forzado! Media victoria nos la procurarán los fuelles. La otra media, el picacho.

# CONTRA EL INVASOR

## Relación de la expedición de niños salidos para la colonia de Oleron y su residencia actual

En Asistencia Social se ha recibido un telegrama del embajador de España en Bélgica, señor Ossorio y Gallardo, en el que dice:

"Ayer he visitado doscientos niños vascos alojados Hogar Vandervele. Todos están buenos y contentos y magníficamente atendidos. También se ha recibido telegrama de don Alfredo Delgado, director de la Colonia de Oleron, manifestando que los niños han llegado y se encuentran en perfecto estado de salud, siendo perfectamente atendidos."

Se ruega pasen por la Secretaría General de este Departamento de Asistencia Social, de nueve y media a una, las siguientes personas:

Lorenzo Zamora (capataz de telefonía), Elisa Hoyo, Jesús María Múgica (miliciano), Juan José Pujana y Arana, de Guernica.

Con objeto de que los padres de los niños que salieron para la Colonia de Oleron el día 20 de marzo y que por necesidades del traslado de otros niños del País Vasco ha sido preciso destinarlos a otras localidades de Francia y Bélgica, a continuación publicamos los nombres y apellidos y lugares en que actualmente residen.

Relación de niños y niñas de la primera expedición de Oleron que se encuentran actualmente en Bruselas (Bélgica):

Ausin Pardo, Pablo; Badillo Pérez, Fermín; Báez Arceche, Manue; Bárceña Azqueta, José; Bernal Somoza, Francisco; Campo Vitoria, Juan Antonio del; Campo Vitoria, Julio María del; Casin García, Víctor Santiago; Castresana Rodríguez, Luis; Cenicientos Cenicientos, Tomás; Contreras Miravalles, Isaac; Cortabarría Martínez, Bernardo; Cortabarría Martínez, Vitorino; Cortabitarte Carton, Bernardo; Cortabitarte Carton, Luis; Cundin Gil, Ramón; Domech Gutiérrez, Ángel; Domech Gutiérrez, Luis Fernando; Dominguez Uranga, Félix; Dominguez Uranga, Celestino; Dominguez Uranga, J. Antonio; Dominguez Uranga, Luis; Ermo Pérez, José; Escudero Robles, Ramón; Esteban Rada, Sebastián; Fernández Alonso, Juan; Fernández Alonso, Alberto; Fernández Alonso, Gregorio; Fernández Alonso, Rodolfo; Fernández Alonso, Alfredo; Fernández del Campo, José Luis; Fernández Jáuregui, Ramiro; Fernández Jáuregui, Vicente; Flórez Mátenez, Ramón; García Díez, Sebastián; García García, Amancio; García García, Venancio; Garrido Martínez, Fernando; Gascon Pujol, Luis; Gil Damet, Julio; Gil Monasterio, Nicolás; Jiménez Pariente, E. Francisco; Guinea Pernia, Isaac; Guinea Pernia, Germán; Guisasaola Achurra, Carmelo; Guisasaola Achurra, Jaime; González Castañeda, Marcelino; González Cortés, Mateo; González Cortés, Ignacio; Fernández Eguíluz, Ricardo; Hernández Romero, Ricardo; Hernández Romero, Julián Herrán Cagigal, Secundino; Herrán Cagigal, Ángel; Irigoyen Cordón, Sebastián; Jorquera de la Fuente, Julio; Lapetra Gurruchaga, Isidro; Lapetra Gurruchaga, Javier; Larrea Betolaza, Abundio; Larrea Betolaza, José; Linares Matilla, Pedro; Linares Matilla, Daniel; Lizaso Calvo, Florentino; Lombide Baños, Agustín; López Fernández, Carlos; López Fernández, Fernando; López Puerta, José; López Puerta, Emiliano; López Sánchez, Federico; López Sánchez Alejandro; Magallón Soler, José; Magallón Soler, Gregorio; Manrique Catalapiedra, Luis; Mañes Gabán, José Juan; Marañón Rodríguez, Julio; Martínez Ibáñez, Matías; Martínez Martínez, Armando; Martínez Martínez, Gustavo; Martínez Presentación, Marino; Martínez Ruiz, Antonio; Martínez Ruiz, Fernando; Mateo Simal, Santiago; Mateo Simal, Benedicto; Maza Madrid, Miguel; Múgica González, Ángel; Múgica González, Manuel; Muruaga Rubio, Jesús María; Muruaga Rubio, José Luis; Narce Arza, Paulino; Narce Arza, José; Olalde Ituarte, Javier; Olave Aguinaga, Pedro; Olave Aguinaga, Ramón; Orbea Gallastegui, Esteban; Orbea Gallastegui, Ángel; Orbea Gallastegui, Tomás; Orbea Gallastegui, Hilario; Ortega Uribe Echevarría, J. José; Ortega Uribe Echevarría, Ignacio; Ortega Uribe Echevarría, J. Luis; Ortega Uribe Echevarría, Antonio; Orsola Rodríguez, Dionisio; Orsola Rodríguez, Agapito; Pascual Delgado, Pedro,

Pascual Delgado, Matías; Pascual Marrodrán, Carlos; Pascual Marrodrán, Eugenio; Pérez Buruchaga, Eduardo; Pérez Buruchaga, Alfredo; Pérez Buruchaga, J. Ignacio; Pérez Diego, Francisco; Pérez Diego, Fernando; Rial García, José Ramón; Rial García, Enrique; Rial García, Agustín; Rodríguez Mateos, Juan José; Rodríguez Mateos, Ángel.

Ausin Pardo, Julia; Badillo Pérez, Amelia; Badillo Pérez, Dolores; Bárceña Azqueta, Alicia; Bello San José, Carmen; Bello San José, Isabel; Bernal Somoza, Isabel; Campo Vitoria, Ana María del; Castresana Rodríguez, María; Cenicientos Cenicientos, Blanca; Cenicientos Cenicientos, Adoración; Contreras Miravalles, Florentina; Contreras Miravalles, Germana; Cortabarría Martínez, Emilia; Cundin Gil, María Carmen; Domech Gutiérrez, Antonia; Dorronsoro Aguirre Juana; Dorronsoro Aguirre, Asunción; Escudero Robles, Teodora; Esteban Rada, María; Esteban Rada, Martina; Fernández Alonso, Elvira; Fernández Campo, Ana María; Fernández Jáuregui, María Izaskun; Fernández Jáuregui, María Luisa; Flórez Márquez, Nieves; García Díez, Emilia; García Díez, Margarita; García García, Oliva; García García, Isabel; Garrido Martínez, Antonia; Garrido Martínez, Isabel; Gascon Pujol, Carmen; Gascon Pujol, Concha; Gil Monasterio, Josefina; Jiménez Pariente, Dolores; González Vila, Juana; González Vila, María Teresa; González Vila, Margarita; Guinea Pernia, Fernanda; Hernández Romero, María Luisa; Hernández Romero, María Teresa; Irigoyen Cordón, Carmen; Irigoyen Cordón, Ana; Jorquera de la Fuente, Catalina; Justo Rodríguez, María Victoria; Justo Rodríguez, María Isabel; Justo Rodríguez, Ana María; Lapetra Gurruchaga, Josefa; Lapetra Gurruchaga, María Isabel; Las Heras Fernández, Raquel; Las Heras Fernández, Olga; Las Heras Hernández, Sara; Lizaso Celaya, Magdalena; Lombide Baños, Flora; López Iraeta, Amelia; López Iraeta, Romana; López Sánchez, Juana; Lorenzo Pérez, Margarita; Lorenzo Pérez, Carmen; Manrique Cantalapiedra, María Paz; Manrique Cantalapiedra, Teresa; Mañes Gabán, Julia; Mañes Gabán, María Pilar; Marañón Rodríguez, Elvira; Martínez Ibáñez, María Almudena; Martínez Ibáñez, Esther; Martínez Martínez, Antonia; Martínez Martínez, Sara; Martínez Presentación, María; Martínez Presentación, Carmen; Martínez Ruiz, Lucía; Martínez Ruiz, Felisa; Mateo Simal, Angeles; Mateo Simal, Felicidad; Mateo Simal, Alicia; Maza Mamerio, José María; Aldaz Romero, Judith, Jesusa; Maza Madrid, Trinidad; Núñez Terreros, María Luisa; Núñez Terreros, María Begoña; Orsola Rodríguez, Pilar; Olalde Ituarte, María Luisa; García Luzuriaga, Asunción.

Relación de niños y niñas de la primera expedición de Oleron que se encuentran actualmente en París al cuidado de la U. D. C.:

García Riaño, Helios; Igartua Lizarazu, Miguel; Iguaran Aramburu, Alberto; Jarauta Crespo Luis; Mandiola Jáuregui, Luis Ignacio; Rodríguez Urquigala, Andrés.

Alegre Quintanilla, Aurora; Alegre Quintanilla, Adelina; Arza Hervías, Concepción; Barrio Celigüeta, Argentina; Echevarría Vizcarret, María Angeles; Escarpa Gracia, Dolores; Fernández Gómez, Celestina; Fernández Sánchez, María Angeles; Gago Luermo, Raquel; Irazabal Gil, Mercedes; Lapetra Ibernía, Matilde; Linares Matilla, Antonia; Mandiola Jáuregui, Amelia.

Relación de niños y niñas de la primera expedición de Oleron y que se encuentran actualmente en Lirneges:

Zabala Maculet, Juan Manuel; Zamera Fernández, Alfredo; Zamera Fernández, Ramón; Zulalca Navarro, Miguel; Zurutuza García, Ignacio; Zurru Fernández, Teodoro; Valverde Azurmendi, Manuel; Valverde Azurmendi, Francisco; Verges Escudero, Jesús; Verges Escudero, Carmelo; Vicario Palacios, Pedro; Vidal Corral, Damián; Vidal Corral, Tomás; Videgáin Pascual, Julián; Villafaena Calzada, Juan Antonio; Villafaena

Calzada, Enrique; Villafaena Calzada, Alejandro; Ullate Olmedo, Alfonso; Urien López, Juan; Torre Merayo, Agustín; Torre Merayo, Carmelo; Sáez Palomero, Constantino; Sáez Palomero, Manuel; Sáez Palomero, José; Salnz Garay, Ignacio; Salcedo Vitoria, José Luis; Salcedo Vitoria, Leopoldo; San José Calvo, Isabelino; Santiago Larrazábal, J. Antonio; Santiago Larrazábal, Ignacio; Santocildes Larrea, Félix; Sanzo Royo, Florián; Sanzo Royo, Miguel; Solanes Manzanarez, Guillermo; Solanes Manzanarez, Jesús; Rey Arnalz, Rosendo; Rey Arnalz, Francisco; Roca Ulles, Alvaro; Rodríguez Garrido, Manuel; Rodríguez Rivas, Luis; Peña Hernández, Víctor; Ruescas González, Jacinto; Peña Pérez, Emilio; Peña Pérez, Fernando; Pérez Criales, Marino; Pérez Goñi, Ángel; Petite Calavia, Juan Manuel; Prat Ocariz, Eduardo; Prat Ocariz, Ricardo; Prat Ocariz, Antonio.

Zabala Maculet, María Teresa; Zurutuza García, María; Zurru Fernández, María Teresa; Verges Escudero, Felisa; Vicario Palacios, Cristina; Videgáin Pascual, Pilar; Villarrubia Pinto, Julia; Villarrubia Pinto, María Luisa; Ullate Olmedo, María Dolores; Urien López, Josefa; Urien López, Victoria; Tubet Smaide, Flor; Sáez Palomero, Irene; Salnz Garay, María Purificación; Sánchez Moral, Concepción; San José Calvo, María Luisa; San José Calvo, María Angeles; Santocildes Larrea, Inés; Santocildes Larrea, Mercedes; Serrano Murua, María Dolores; Serrano Murua, Concepción; Rey Arnalz, María; Rey Arnalz, Mercedes; Rice Dills, Felisa; Rice Dills, Pilar; Rios Gómez, Angela; Roca Ulles, Eulalia; Roca Ulles, Soledad; Rodríguez Garrido, Nicolasa; Rodríguez Garrido, María Teresa; Rodríguez Rivas, Josefina; Román Cruz, María Carmen; Román Cruz, Consuelo; Rubio Matosés, Natividad; Rubio Matosés, Juana; Rubio Matosés, Irene; Ruesgas González, Consuelo; Ruesgas González, Araceli; Peña Hernández, Josefa; Peña Pérez, María Concepción; Pérez Criales, Luz; Pérez Criales, Felisa; Pérez Criales, María Jesús; Pérez Goñi, Juana; Petite Calavia, Elvira; Pinedo Zaráin, Sabina; Pinedo Zaráin, Isabel; Prat Ocariz, María Teresa; Olazábal Lorente, María Begoña.

Personal: Manuel Lafuente, José Las Heras e Inés Azcona.

Relación de niños y niñas de la primera expedición de Oleron que se encuentran actualmente en París:

Alejo Elena, Manuel; Almazán Rodríguez, Rogelio; Alonso Pérez, Manuel; Alonso Pérez, Eugenio; Alvarez Gómez, Amancio; Alvarez Gómez, Gabriel; Ansa Echevarría, Pedro; Ansa Echevarría, Nicolás; Artstizábal Emassábel, J. Bautista; Barrena Venleza, Víctor; Basauri Quincoces, Bienvenido; Basauri Quincoces, Angel; Basauri Quincoces, Pedro; Bengoechea Echániz, Ignacio; Cagigós Fraisse, Julio; Calle Reguelo, José María; Calle Reguelo, Luis María; Cámara Celobio, Eusebio; Carbaño Hernández, Juan; Carbaño Hernández, Indalecio; Carbaño Hernández, José María; Garmendia Salinas, Santiago; Garmendia Salinas, Joaquín; Portillo Lazcano, Fermín; Portillo Lazcano, José.

Alejo Elena, Isabel; Almazán Rodríguez, Rosario; Alonso Pérez, Josefa; Alvarez Gómez, Dora; Alvarez Gómez, Olga; Alvarez Gómez, Consuelo; Alvarez Gómez, Isabel; Aramburu Apellániz, Francisca; Aramburu Apellániz, Vicenta; Aramburu Apellániz, María Carmen; Barrena Vélez, Gregoria; Basauri Quincoces, Margarita; Basauri Quincoces, Teresa; Basauri Quincoces, Elena; Bengoechea Echániz, Benigna; Bengoechea Echániz, Eusebia; Cagigós Fraisse, Amalia; Cagigós Fraisse, Esperanza; Cámara Celobio, Esther; Cámara Celobio, Elena; Portillo Lazcano, Eugenia.

Relación de niños y niñas de la primera expedición de Oleron que se encuentran actualmente en París al cuidado de la U. D. C.:

García Riaño, Helios; Igartua Lizarazu, Miguel; Iguaran Aramburu, Alberto; Jarauta Crespo Luis; Mandiola Jáuregui, Luis Ignacio; Rodríguez Urquigala, Andrés.

Alegre Quintanilla, Aurora; Alegre Quintanilla, Adelina; Arza Hervías, Concepción; Barrio Celigüeta, Argentina; Echevarría Vizcarret, María Angeles; Escarpa Gracia, Dolores; Fernández Gómez, Celestina; Fernández Sánchez, María Angeles; Gago Luermo, Raquel; Irazabal Gil, Mercedes; Lapetra Ibernía, Matilde; Linares Matilla, Antonia; Mandiola Jáuregui, Amelia.

Relación de niños y niñas de la primera expedición de Oleron y que se encuentran actualmente en Lirneges:

Zabala Maculet, Juan Manuel; Zamera Fernández, Alfredo; Zamera Fernández, Ramón; Zulalca Navarro, Miguel; Zurutuza García, Ignacio; Zurru Fernández, Teodoro; Valverde Azurmendi, Manuel; Valverde Azurmendi, Francisco; Verges Escudero, Jesús; Verges Escudero, Carmelo; Vicario Palacios, Pedro; Vidal Corral, Damián; Vidal Corral, Tomás; Videgáin Pascual, Julián; Villafaena Calzada, Juan Antonio; Villafaena

Calzada, Enrique; Villafaena Calzada, Alejandro; Ullate Olmedo, Alfonso; Urien López, Juan; Torre Merayo, Agustín; Torre Merayo, Carmelo; Sáez Palomero, Constantino; Sáez Palomero, Manuel; Sáez Palomero, José; Salnz Garay, Ignacio; Salcedo Vitoria, José Luis; Salcedo Vitoria, Leopoldo; San José Calvo, Isabelino; Santiago Larrazábal, J. Antonio; Santiago Larrazábal, Ignacio; Santocildes Larrea, Félix; Sanzo Royo, Florián; Sanzo Royo, Miguel; Solanes Manzanarez, Guillermo; Solanes Manzanarez, Jesús; Rey Arnalz, Rosendo; Rey Arnalz, Francisco; Roca Ulles, Alvaro; Rodríguez Garrido, Manuel; Rodríguez Garrido, María Teresa; Rodríguez Rivas, Josefina; Román Cruz, María Carmen; Román Cruz, Consuelo; Rubio Matosés, Natividad; Rubio Matosés, Juana; Rubio Matosés, Irene; Ruesgas González, Consuelo; Ruesgas González, Araceli; Peña Hernández, Josefa; Peña Pérez, María Concepción; Pérez Criales, Luz; Pérez Criales, Felisa; Pérez Criales, María Jesús; Pérez Goñi, Juana; Petite Calavia, Elvira; Pinedo Zaráin, Sabina; Pinedo Zaráin, Isabel; Prat Ocariz, María Teresa; Olazábal Lorente, María Begoña.

Personal: Manuel Lafuente, José Las Heras e Inés Azcona.

Relación de niños y niñas de la primera expedición de Oleron que se encuentran actualmente en París:

Alejo Elena, Manuel; Almazán Rodríguez, Rogelio; Alonso Pérez, Manuel; Alonso Pérez, Eugenio; Alvarez Gómez, Amancio; Alvarez Gómez, Gabriel; Ansa Echevarría, Pedro; Ansa Echevarría, Nicolás; Artstizábal Emassábel, J. Bautista; Barrena Venleza, Víctor; Basauri Quincoces, Bienvenido; Basauri Quincoces, Angel; Basauri Quincoces, Pedro; Bengoechea Echániz, Ignacio; Cagigós Fraisse, Julio; Calle Reguelo, José María; Calle Reguelo, Luis María; Cámara Celobio, Eusebio; Carbaño Hernández, Juan; Carbaño Hernández, Indalecio; Carbaño Hernández, José María; Garmendia Salinas, Santiago; Garmendia Salinas, Joaquín; Portillo Lazcano, Fermín; Portillo Lazcano, José.

Alejo Elena, Isabel; Almazán Rodríguez, Rosario; Alonso Pérez, Josefa; Alvarez Gómez, Dora; Alvarez Gómez, Olga; Alvarez Gómez, Consuelo; Alvarez Gómez, Isabel; Aramburu Apellániz, Francisca; Aramburu Apellániz, Vicenta; Aramburu Apellániz, María Carmen; Barrena Vélez, Gregoria; Basauri Quincoces, Margarita; Basauri Quincoces, Teresa; Basauri Quincoces, Elena; Bengoechea Echániz, Benigna; Bengoechea Echániz, Eusebia; Cagigós Fraisse, Amalia; Cagigós Fraisse, Esperanza; Cámara Celobio, Esther; Cámara Celobio, Elena; Portillo Lazcano, Eugenia.

Relación de niños de la primera expedición de Oleron que se encuentran actualmente en Saint Nazaire:

Allende Cerejo, María Angeles; Allende Cerejo, Beatriz; Alvarez San Miguel, Adela; Alvarez San Miguel, Isabel.

El Departamento de Hacienda ha dado toda clase de instrucciones y facilidades respecto a la clase de moneda y a la cantidad que puede llevar el evacuado, así como la forma de hacer el cambio.

Bilbao, a 11 de mayo de 1937.—El secretario general.

### LOS PIRATAS DEL AIRE

## Ayer arrojaron muchas bombas sobre lugares de la retaguardia

Ayer la aviación fasciosa realizó una decena de incursiones sobre nuestro territorio situado a retaguardia de los frentes de combate.

En estas incursiones no fué siempre igual el número de aparatos, pudiendo contarse hasta nueve, seis de bombardeo y tres de caza, en aquellas en que fueron más nutridos los bombardeos.

Nuestras baterías antiaéreas trabajaron eficazmente para impedir que el cobarde agresor volase sobre el casco de Bilbao.

Los aviadores extranjeros del ejército de Franco arrojaron bombas, en ocasiones en número considerable, sobre Las Arenas, Axpe, Lamiaco, Portugalete, Mungia, Dos Caminos, Arrigorriaga, Larrazábal, Miravalles y otros puntos.

En Las Arenas resultaron destruidas dos casas. Una de las bombas cayó en la huerta de un convento y mató a un religioso e hirió a otro. También resultó un niño herido.

En Portugalete, donde el blanco preferido de los aviadores fasciosos fué la barrida de casas baratas, resultaron heridos tres vecinos.

En los restantes sitios bombardeados no parece que haya que lamentar víctimas, o por lo menos muertos o heridos graves.

### MADRID

## Se intensifica la campaña contra las personas que atesoran monedas de plata

Llega a la capital una delegación de estudiantes daneses. Una nota de la Sociedad de Albañiles y un telegrama al Presidente de la Generalidad.

Madrid. — Al recibir a los periodistas el compañero David Vázquez Baldovino, les manifestó:

—La Policía madrileña ha intensificado la campaña emprendida contra aquellas personas que se dedican a un claro sabotaje del régimen mediante la ocultación de moneda de plata para dificultar los cambios. Las autoridades se proponen ser inexorables en este asunto, imponiendo a los ocultadores de dinero fuertes sanciones. Todas aquellas personas en cuyo poder se encuentren monedas de plata serán puestas a disposición de los tribunales de urgencia o se impondrán fuertes multas según los casos. Desde luego, las cantidades que se recojan por los agentes serán cambiadas en papel y entregado el importe a la Caja de operaciones.

Ultimamente la Policía ha practicado las siguientes detenciones por ocultación de dinero, incautándose del mismo: Antonio Val Ribero Cambre, Castelló, 23.876 pesetas en monedas de plata; Enrique Llofrin Barceló, Magdalena, 24.140 pesetas; Manuel Martín Fernández, Toledo, 15, tienda 394 pesetas en plata y 11.865 pesetas en billetes, y Luis Villalbe, 4.135 pesetas en plata. Los tres primeros fueron puestos a disposición de los Tribunales populares y la última fué sancionada con una multa de cinco mil pesetas.

### UNA NOTA DE LA SOCIEDAD DE ALBAÑILES

Madrid. — La Sociedad de Albañiles de Madrid "El Trabajo" ha publicado la siguiente nota:

"Esta Sociedad, con la indignación que lógicamente producen hechos de esta naturaleza, hace patente su protesta contra el asesinato del camarada Sesé, secretario de la U. G. T. de Cataluña.

Al mismo tiempo felicitamos al Gobierno del Frente Popular por su energía al reprimir estos hechos lamentables, que solamente son capaces de producir enemigos emboscados del régimen, que tan brillantemente se está defendiendo desde las trincheras."

### SOLIDARIDAD DE LOS ESTUDIANTES DANESSES

Madrid. — Ha llegado a Madrid una delegación de estudiantes daneses, que trae a sus camaradas españoles el magnífico entusiasmo de solidaridad en nuestra lucha contra el fascismo.

Visitaron los talleres de propaganda plástica de la Asociación de Estudiantes de Bellas Artes (F. U. E.), donde se mostraron maravillados de la inmensa campaña propagandista de guerra y cultura que los estudiantes realizan.

Asimismo visitaron el trabajo realizado por la Junta de Incautación del Tesoro Artístico, e hicieron también una visita al cuartel del regimiento mostradas las distintas dependencias del mismo y en especial el Hogar del Soldado, en cuyo todo de la F. U. E.

Los estudiantes daneses expresaron su fraternal saludo a los soldados de dicho regimiento.

### UN TELEGRAMA AL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Madrid. — Ha sido enviado el telegrama siguiente al presidente de la Generalidad:

"Frente Popular Madrid saluda presidente Generalidad Cataluña y, con la expresión de su simpatía, manifiesta la seguridad de que, salvados definitivamente momentos difíciles, entusiasmo antifascista pueblo catalán, ayudado organizamos republicanos, normalizarán retaguardia, como medio de asegurar nuestra vanguardia, empuje que con el de los restantes frentes aplaste totalmente al fascismo, enemigo común."

### DETECCION DE UN MAYORDOMO

Madrid. — La Policía ha detenido a Isidoro Torres Rano, mayordomo de la duquesa de San Carlos, en el momento en que pretendía abrir una caja fuerte a su nombre en el Banco Hispano Americano, en la que guardaba alhajas de gran valor propiedad de la citada ex duquesa, y que ésta le había entregado para su custodia, días después de iniciado el movimiento revolucionario.

Camarada:  
Lee la revista  
**ERRI**

# CONVOCATORIAS - LLAMAMIENTOS Y PRESENTACIONES

## FRENTE POPULAR

**FRENTE POPULAR DE ZORROZA.**—Camaradas: Los graves momentos actuales que nos crea esta guerra criminal que estamos viviendo reclama el esfuerzo, la compenetración, la unión máxima de todos los antifascistas.

Para unir y para que esta unión dé el mayor rendimiento posible fué para lo que se creó el Frente Popular.

La guerra se gana no con el esfuerzo de unos cuantos, sino con el de todos, los unos en el frente y los otros en la retaguardia; los que están en el frente ya tienen sus mandos que los ordenan lo que tienen que hacer, y los que estamos en la retaguardia son precisamente los Comités del Frente Popular los que tienen que transmitir y organizar todos aquellos trabajos que este mismo mando ordena, pues para ello es para lo que necesitamos la unión y el esfuerzo de todos los antifascistas.

Este Comité para llevar a cabo esta labor necesita el que estáis todos prestos a acudir a todas las llamadas que se os haga, pero no como viene sucediendo que tenemos que insistir una y otra vez para que acudáis y en la mayoría de las veces hacéis caso omiso de estas llamadas, aparte de tener que ir a llamaros a vuestra casa, y así y todo nos es imposible cumplir las órdenes que recibimos por culpa de la apatía vuestra, pues parece como si no os importara nada de esta guerra, y en ella os estáis jugando vuestra dignidad de hombres libres y el porvenir de vuestros hijos. Por todas estas razones este Comité ve la necesidad de recomendaros una vez más el de acabar con este estado de cosas, poniendo por vuestra parte el mayor entusiasmo para acatar todas las órdenes que emanen de este Comité, para lo cual necesitamos acudáis todos los antifascistas, absolutamente todos, y en las horas que os deje libre el trabajo, a la Casa del Pueblo para facilitar la labor que este Comité tiene encomendada y evitar el que no podamos efectuar dicha labor por vuestra negligencia.

**Antifascistas todos:** A cumplir con vuestro deber, a cooperar para aplastar al fascismo criminal. Todo por nuestros hogares en peligro de ser aplastados por las botazas ensangrentadas del fascismo internacional.—El Comité.

## FRENTE POPULAR DE BILBAO.

—A los Comités de Frente Popular de las respectivas zonas de Bilbao.—Hoy, martes, deberán presentarse, a las siete y media de la tarde, en la Oficina del Frente Popular local de Bilbao, un delegado de cada Zona para recibir instrucciones de sumo interés y de máxima urgencia.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

**S. R. I. (COMITE LOCAL.**—Se desea saber el paradero del camarada José Rojo Ruiz, miliciano del Batallón "Cultura y Deporte", que se supone fué herido en la evacuación de Guernica, carretera de Ajánguiz, el día primero de mayo.

Quien tenga noticias debe notificar a este Comité Local, Gran Vía, número 5, primero.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL.**—Se ruega al miliciano Quintiliano Peña González, del Batallón "Azafra", de Guipúzcoa, pase por nuestras oficinas de Gran Vía, 37, primero, donde tiene una cartera con alguna documentación y efectos que le pertenecen.

**SOCORRO ROJO INTERNACIONAL.**—Lista de donativos recibidos a beneficio de nuestras "Guarderías Infantiles".

Batallón "Karl Liebknecht", segunda Compañía, 80 pesetas; el mismo batallón, 39,50; Encinas, 7; Recaudado en Trucios, 130,20; Cuarto Batallón de Zapadores, primera Compañía (Prado), 50 pesetas.

## PARTIDOS Y ORGANIZACIONES

**ASOCIACION DE AMIGOS DE LA U. R. S. S.**—Se convoca al Comité de Amigos de la U. R. S. S. a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las ocho de la noche, en el nuevo domicilio, Gran Vía, 17, segundo. Al mismo tiempo se hace saber a todos nuestros asociados que nuestra Secretaría ha sido trasladada a nuestro nuevo domicilio, en el número indicado.

**IZQUIERDA REPUBLICANA DE GUIPUZCOA.**—Se ruega pasen por la oficina, Campo de Volantín, 8, hoy, por la mañana, a los padres de los niños anotados para la expedición a Inglaterra.

**FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE EUZKADI (SECCION VALMASEDA).**—Por la presente se convoca a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las nueve y media de la noche, en nuestro domicilio social.

**FEDERACION DE JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS DE EUZKADI (DISTRITO DE SAN FRANCISCO).**—Se convoca a todos los camaradas de este distrito a una reunión que se celebrará hoy, martes,

a las ocho y media de la noche, en Arenal, 3, primero.

**FEDERACION CULTURAL DEPORTIVA OBRERA DE EUZKADI.**—Para un asunto de organización se ruega al compañero Inaki, secretario de la Sección de Las Arenas, pase por nuestro domicilio, P. de Allende, o de lo contrario nos indique su domicilio particular.

**FEDERACION DE PIONEROS DE EUZKADI.**—Ponemos en conocimiento de nuestras secciones y vendedores de "El Pionero" que conforme a lo indicado en nuestra última circular, el pedido y liquidación de los cuantos infantiles "Alerta", que tanto éxito están obteniendo en toda la zona real, deben dirigirse a nuestro nuevo domicilio social, instalado en la calle Elcano, 10, segundo (chalet de Chávarri). Asimismo, en adelante será aquí donde deberán dirigirse para lo referente a la organización.

**FEDERACION DE PIONEROS DE EUZKADI.**—Se convoca a todo el Comité del Radio Centro a una reunión que tendrá lugar en la casa del Partido Comunista, mañana, miércoles, a las siete en punto de la noche.

## SINDICATOS

**SINDICATO OBRERO DE INDUSTRIAS QUIMICAS Y SIMILARES DE VIZCAYA.**—Se convoca para hoy, martes, a las seis y media de la tarde, a todos los miembros del Comité ejecutivo de este Sindicato, en lugar del jueves, como tiene por costumbre, para tratar de diferentes asuntos de urgencia.

Al mismo tiempo se advierte a todas las secciones que no serán válidas las solicitudes que para evacuación extiendan por medio de estos Sindicatos sin que vayan firmadas por los interesados.

**SINDICATO DE HOSTELERIA DE GUIPUZCOA (U. G. T.).**—Las compañeras y compañeros que a continuación se citan pasarán por Secretaría (Alameda de Urquijo, 12, segundo) hoy sin falta, a las diez de la mañana, para informarnos de un asunto de gran interés para los citados.

**Camareras:** María Salaverria Victoria, Carmen Rodríguez Barrientos, Marcelina Esparza Albizu, Lucía Cuencas Gallinar, Celia Inda Seminario, Dorothea Rafael Rodríguez.

**Cocineras:** Genevieve Carro Hernández, Florentina Berasaluce Echániz.

**Freganahinas:** Elena Goñi, Sabina Asiain Iribertegui, Cándida Flores Arto.

**Dispenseros:** Casimiro Giménez Orejita, Benito Ganuza Ortigosa.

**"LA UNION MARITIMA" DE GUIPUZCOA (U. G. T.).**—Los compañeros Pedro Osa, Santiago Ormaechea, Juan Zapirain, Jesús Zapirain, Juan Hermida, Félix González, Prudencio Castro y José Fontán, pasarán hoy, martes, a las diez de la mañana, por el domicilio de este Sindicato en Erandio.

Todos los afiliados de este Sindicato que por cualquier causa se encuentren cesantes pasarán a la mayor brevedad posible por esta Secretaría para encuadrarse en las brigadas de fortificación que se están constituyendo, advirtiéndoles que si no lo hiciera que se tomarán medidas energéticas.

**COMITE PROVINCIAL DE ARTES BLANCAS ALIMENTICIAS DE GUIPUZCOA.**—Se presentarán en este Sindicato, Alameda Urquijo, 12, segundo, los compañeros Cipriano Villanueva, Estanislao Oláiz, José Arriaga, Florencio Abarrategui, Lorenzo Landa y Luis Serrano. El que no se presente en el término de ocho días causará baja en el Sindicato.

**OFICIOS VARIOS DE SAN SEBASTIAN.**—Este Sindicato ordena a los compañeros Pedro Ambrinos y Esteban Medrano pasen por el Sindicato lo antes posible.

**FEDERACION DE LA EDIFICACION DE GUIPUZCOA.**—Para asuntos de evacuación se interesa la presentación en Alameda de Urquijo, 12, segundo, de las siguientes compañeras: Gabriela Hernández, Raimunda Vergara, Concepción Casares, y de los compañeros Agustín Otaño y Pedro Goñi.

**FEDERACION DE ESPECTACULOS PUBLICOS DE GUIPUZCOA.**—Este Sindicato interesa la presentación inmediata de María Pérez Clemente, de cinco a siete de la tarde, en la plaza López de Haro, 2, primero.

**SINDICATO OBRERO METALURGICO DE GUIPUZCOA (SECCION DE EIBAR).**—Se desea saber el paradero del compañero Benjamín Echeverría Olave, que hasta su evacuación estaba en Ermua.

—Habiéndose extraviado un carnet de conductor de automóvil a nombre de Francisco Lizundia Echaluce, con el número S. S. 6.130, primera clase, con los carnets de este Sindicato y S. R. I., se ruega a quien lo haya encontrado entregue en Alameda de Urquijo, 12, segundo.

—Se ruega al carterero Vicente Zamácola, de la Administración de Eibar, pase por estas oficinas para un asunto de interés.

—Se desea saber el paradero de Pedro Badiola, chófer de transportes de Eibar. Quien pueda dar informes puede pasar por nuestro Sindicato.

## VIDA DEL PARTIDO

### Por un trabajo colectivo de nuestro Partido

La garantía de que nuestro Partido pueda en cualquier momento, aun en las condiciones más difíciles, aplicar su línea política que corresponda a una situación determinada, en interés de las masas laboriosas, que es el propio interés del Partido, estriba fundamentalmente en la solidez y flexibilidad de su organización interna, en la actividad y entusiasmo de todos los militantes del Partido, que cada día, cada hora, realicen un trabajo concreto en la célula, en la fracción y en la fábrica, lo mismo que en los Sindicatos y FRENTE POPULARES, etc., etc., en torno a los problemas e intereses vitales de las masas, en ligazón directa con las mismas, pulsando y recogiendo sus ansias y aspiraciones más sentidas, concretándolas en consignas justas para hacerlas plasmar en realidades prácticas.

De aquí resulta que para la buena marcha y funcionamiento interno de nuestro Partido es preciso, imprescindible, que cada camarada miembro de nuestro Partido realice una tarea concreta. Por tanto, es completamente errónea y muy perjudicial la concepción de aquellos camaradas que consideran que el trabajo de nuestro Partido tiene que descansar necesariamente en un determinado núcleo de dirigentes del mismo, sin comprender que en el Partido Comunista no es solamente, no puede ser de ninguna manera la Dirección la que tenga que hacer todo el trabajo, tanto porque ello es imposible y además perjudicial desde el punto de vista de la educación de nuevos cuadros dirigentes, que han de educarse principalmente en el trabajo vivo de cada día, desarrollando una actividad que esté en relación con su capacidad y posibilidades.

**"EN NUESTRO PARTIDO, CADA UNO DE SUS MIEMBROS DEBE SER UN ELEMENTO REVOLUCIONARIO ACTIVO. NO BASTA PARA SER MILITANTE COMUNISTA CON ADHERIRSE AL PARTIDO, COTIZAR REGULARMENTE, ACEPTAR SU PROGRAMA Y ESTATUTOS Y CUMPLIR LAS DECISIONES QUE SE ADOPTAN. ADEMÁS DE ELLO ES PRECISO TRABAJAR, TENER UNA TAREA DEFINIDA EN EL PARTIDO Y EJECUTARLA."** ("Qué es y cómo funciona el Partido Comunista.")

La realización de las grandes tareas que la propia situación de guerra contra el fascismo plantea a las masas populares y antifascistas, los intereses de las cuales son los propios de nuestro Partido, y a la defensa de los cuales el Partido atempera toda su actividad y trabajo, determinan necesariamente como tarea previa e indispensable que la actividad general del Partido descansa sobre el principio de un trabajo colectivo, dentro del cual cada comunista realice una tarea concreta de acuerdo con su capacidad, pues sin estas condiciones que son norma de organización del Partido no sería posible la realización satisfactoria de las tareas que actualmente tenemos planteadas.

Por tanto, nuestro Partido no puede ser un Partido donde solamente trabajen aquellos camaradas dirigentes, aunque éstos tienen la misión de orientar al conjunto del Partido a través de los respectivos Comités y por medio de reuniones, etc., etc., pues tal cosa impediría la realización de un verdadero trabajo de masas y frenaría el desarrollo y educación de los militantes comunistas.

De todo lo expuesto se deriva como condición precisa, ineludible para todos los militantes del Partido, si realmente quieren considerarse como tales, la necesidad de desarrollar un trabajo activo y eficaz sobre la base de las orientaciones y directrices de los Comités del Partido.

En el Partido se necesitan militantes realmente revolucionarios y ahnagados trabajadores, y para ser esto es necesario que todos los comunistas sean militantes activos, entusiastas y audaces, que diariamente con la mayor constancia y tesón, realicen las tareas que los Comités superiores señalen, en contacto estrecho con las masas en las fábricas, talleres, etc., etc., haciendo penetrar en la conciencia de éstas las consignas que corresponden a la situación actual y que sean la expresión de las tareas fundamentales de la hora presente, en el camino de asegurar el triunfo contra el fascismo.

Cada camarada del Partido tiene que comprender con claridad meridiana que los Comités y dirigentes no pueden ser, no tienen que ser, porque ello es imposible, los que realicen todo el trabajo, sino que, por el contrario, es todo el Partido, cada militante a través de sus respectivas células y fracciones, etc., etc., los que con su trabajo aseguren la aplicación práctica de toda nuestra línea política entre las masas laboriosas.—LA COMISION CENTRAL DE ORGANIZACION.

### COMITE DE ZONA, BILBAO.

—Se convoca a una reunión, en el local del Comité Central del Partido Comunista de Euzkadi, para el próximo jueves, a las diez de la mañana, a todos los militantes de los Comités de Radio de Guernica, Bermeo, Mundaca, Elanchove, Marquina y Lequeitio que no presten ningún servicio actualmente.

No dudamos acudiréis puntualmente, dada la importancia de dicha reunión.

**RADIO BEGOÑA.**—Se convoca a las Células 116 y 117 de este Radio para que acudan hoy, martes, de ocho y media a nueve de la noche, para un asunto que les interesa.

**COMITE ZONA FABRIL.**—Se convoca a los sindicales de los Radios que integran esta zona a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las seis de la tarde, en el local del Partido en Sestao.

Acudirán a esta reunión los responsables de las fracciones comunistas del Sindicato Metalúrgico y

aquellos militantes de nuestro Partido que ocupen algún cargo en las diferentes Administrativas de dicho Sindicato.

No se puede faltar a estas reuniones por nada, ni porque haya tocado ni porque pueda tocar la sirena de alarma.

Quien no acude a las llamadas del Partido no puede ser considerado no solamente como buen comunista, sino ni como un antifascista honrado y consciente.

**RADIO ENSANCHE.**—Se convoca a la Célula 46 a una reunión para hoy, martes, a las ocho de la noche. —Se requiere la presencia en el local del Radio de los camaradas Tomás Morillo, Jacinto Alonso, Fernando Mendieta y Gabriel Olmedo.

**RADIO BASAURI.**—Se convoca a todos los militantes de este Radio afiliados al Sindicato Metalúrgico (U. G. T.) a una reunión en la Casa del Partido hoy, martes, a las nueve de la noche.

## NOTAS DE LOS BATALLONES

**BATALLON U. H. P.**—Se pone en conocimiento de todos los heridos y hospitalizados de este batallón manden a la Normal de Maestras (escuelas de Indauchu), a nombre del comandante-intendente, una nota manifestando el Hospital donde se encuentran.

**BATALLON NUM. 22** (antes "Dragones").—Se ordena la presentación, en el plazo de veinticuatro horas, de los milicianos Ricardo Ramos Martínez, Ramón Langarán Madinabedia, Santos Díaz Cristóbal, Mateo Bañales Goicoechea, Francisco Arrieta Lasa, Juan José Hormaza Larrazábal, Francisco Azcoitia y Pablo Zubizarraín Ochotorena.

**BATALLON NUM. 29** (antes "Leandro Carro").—A todos los soldados de este batallón instamos a su urgente incorporación al mismo sin excusa de ningún género.

A los enfermos y heridos se les recuerda que en caso de que no manden el certificado médico de un organismo oficial cinco días antes de confeccionar las nóminas, no serán incluidos en las mismas.

**BATALLON DE DEFENSA PASIVA.**—Se convoca a los miembros de este batallón cuya profesión sea la de practicante, enfermeros auxiliares de Farmacia, prótesis dentales o que posean conocimientos que con estas profesiones se relacionen, a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las siete y media de la tarde, en este Departamento de Sanidad (final de la prolongación de la Gran Vía), con objeto de comunicarle instrucciones referentes a la utilización de los botiquines instalados en los refugios.

**BATALLON NUM. 27** (antes "Castilla").—Se ordena a los milicianos de este batallón José Urdicia Nieves y Francisco Sirvet Cerrillo se presenten en el término de veinticuatro horas en las oficinas de este cuartel. De no hacerlo así serán declarados desertores.

—Se ruega a los familiares de Eladio Rufo Escobar, Manuel Blanco Sarasola, Javier Rodríguez Merino, Eusebio Rodríguez y Tomás Bustamante Gavilán, pasen por este cuartel a retirar unos paquetes. Igualmente podrán hacerlo Paula Díaz y Justina Mendizábal.

**BATALLON NUM. 8** (antes "Rusia").—A la mayor brevedad posible se servirá pasar por las oficinas de este batallón algún familiar del miliciano Pedro Salváde, con objeto de hacerle entrega de un paquete enviado por dicho miliciano.

**BATALLON NUM. 48** (antes 8.º de la U. G. T. y P. S.).—Se ordena el acuartelamiento de los milicianos de este batallón dentro de la mayor urgencia. Todos aquellos que no acaten esta orden serán rigurosamente sancionados.

**INGENIEROS DEL EJERCITO** (Batallón núm. 2).—Se precisa la presentación inmediata de Manuel Sistiaga Zabaleta y Mauricio Echaste Echaide, pertenecientes a la séptima compañía, en Alameda de Recalde, número 38.

—Se precisa la presentación inmediata de los siguientes zapadores: Celestino Pérez Ruiz, Pedro Erezum, Errenteria, Benigno Iturriz Arego, Ignacio Izarza Sagastibelza, Blas Uribebarrena Zarrionandia, Carlos Urien Cortázar, José Julián Zabala Garate y Facundo Ahotegui Lacere.

**BATALLON NUM. 61** (antes 10.º de la U. G. T.).—Se ordena a todos los milicianos enfermos y convalescentes pertenecientes a este batallón la obligación que tienen de presentar los certificados médicos correspondientes antes del día 13 del actual para poder ser incluidos en la nómina de la presente quincena.

**BATALLON NUM. 58** (antes "Leñin").—Se pone en conocimiento de los heridos y enfermos que hayan cobrado sus haberes de milicianos en anteriores quincenas en este cuartel traigan el certificado correspondiente con fecha 11 al 12 del corriente. Todo aquel que no lo hiciera no percibirá sus haberes.

**BATALLON DE MONTANA DE EUZKADI NUM. 2.**—En las oficinas de este batallón se encuentran paquetes que pueden ser recogidos por las siguientes personas: Lorenzo Mendieta, Angeles Alvarez, Viuda de Cabello, Demetrio Salazar, Josefa Ispizua, José Gómez, Alejandro Uribecheverria, Marcelina Uribe, Gerardo Hernández, Lutgarda Blanco, Julio de Luis, Jesusa de Garay, Vicente Alciolo, María Ribera, Gregorio Larrauri, Pilar Sáenz de Magarola, Eladia Fernández, Pilar Mendoza, María Pilar Corcuera, Luis Zuñeda, Jerónimo Alonso y Florencio Ibarraqui.

**BATALLON NUM. 10** (antes "Perezagua").—Todos los familiares de los milicianos pertenecientes a este batallón que quieran mandar mudas, cartas, etc., deberán traerlas a este

cuartel, haciendo constar nombre y compañía a quien vaya remitido, ya que esta Intendencia se encargará diariamente de llevarlos a sus destinos respectivos.

**BATALLON DE ENLACES Y TRANSMISIONES.**—Todos los individuos aprobados para su ingreso en la Sección Celista de este batallón deberán presentarse hoy, martes, a las nueve de la mañana, al comandante-intendente con la documentación, maquinas y equipo personal de que dispongan.

Igualmente deberán presentarse los que han aprobado el ingreso para telegrafistas, radio y teléfonos.

—Los milicianos que últimamente han causado baja en el batallón tienen que presentarse urgentemente para recibir el certificado.

**MILICIAS UNIFICADAS.**—Se ordena a todos los encuadrados en el presente lista se presenten en el Tivoli dentro de las veinticuatro horas del día de hoy, haciendo constar que de no presentarse ellos o, caso de ausencia, su familia, sus familiares con el justificante de la misma, serán sancionados conforme a las Ordenanzas militares.

Relación que se cita: Felipe Ruiz Escruban, Isaac Santos Pintos, Lucio Azurmendi Varón, Manuel Argull Sáez, Antonio Goicoechea Asa, Manuel Fernández Icsza, Ricardo García García, Eduardo Ibarlucea Gomez Antonio Fuente Ruiz, Gerardo Fernández López, Bernardino Gómez Sánchez, Carlos Arnalaz Rodríguez, Ricardo Extreño San José, Antonio Montoya Rodríguez, Joaquín García Calderón, José Urrutia Lafuente, Alfredo Acero Landeta, Matías Izaguirre Icazategui, Ignacio Gilsanz Astoiga, Felipe Zubeldia Tellería, Eduardo Sierra, José Luis Solaun, Pedro Gutiérrez, Felipe Aroca, Eduardo Barragán, Pedro Delgado Pedraza, José Gil Santos, Angel Gil Zorrilla, Gregorio González Ruiz, Ricardo Gutiérrez Rodríguez, Arsenio Pérez Revuelta, José Rodríguez Fernández y Pedro Romero Miguel.

**BATALLON NUM. 7** (antes "Azafra").—Se ordena a todos los milicianos que se encuentran de baja y no se hallen hospitalizados se presenten en nuestro cuartel mañana, miércoles, día 12, de tres a cinco de la tarde, sin excusa ni pretexto alguno, provistos del certificado médico extendido en el Hospital donde efectúen sus curas, entendiendo que aquel que no cumplimentase esta orden será sancionado severamente. Los que se encuentren hospitalizados deberán enviar el certificado que lo justifique por mediación de sus familiares.

—Se pone en conocimiento de los familiares de los milicianos de este batallón que pueden pasar por este cuartel para recoger los paquetes cuya consignación es la siguiente: Jesús Montoya, Francisco García, Manuela Diego, Severina Casado, Tomasa Caminos, Elisa Ruiz Gómez, Félix Inorrea, Florentina del Amo, Felix Agreda, Gregorio Aluva, Vicente Redugal, José Mateo, Ramon Morrell, Pauina Urbe, Gregoria del Río, Juan J. Echevarria, Fabian Echevarria, Angula Garcia (Rivera, 7 y 8, izqda. exterior), Juan José Elizondo, Juanita López, Juan Olárriz, Antonio Marfil, Leandro Fernández, Gras, Ruiz, J. Uribeago, Martín Carnero, Julia Aguado, Isidora Herrera, Elena Gabillondo, Mariana Gaménez, Trinidad Martínez, Domingo Mendivil, P. Ortiz, Francisca Diaz, Juan Gorostiza, José J. Elizondo, Leocadia Salagre, Agustín Depague, Garzarán, José Aquesolo, Presentación Patillas, Eulalia Fuentes, Luis Manteca, Joaquín Manteca, José Gómez, Blanca Ortiz, Angel de la Fuente, Sagrario Zárate, Melán Dieguez, José Apraiz, José Gómez, Mercedes Aspiola, Josefa Gabillondo y José Blanco.

**BATALLON NUM. 138.**—Se pone en conocimiento de todos los componentes de este batallón que se hallen ausentes del mismo que se presenten con la mayor urgencia en las oficinas del batallón (Plaza de Bilbao). El que no pueda verificar dicha presentación por causas de enfermedad en sus domicilios, hospitales u otras causas, lo comunicará para constancia y conocimiento de esta unidad, debiendo presentar en las oficinas a su incorporación, por lo que respecta a los enfermos en sus domicilios u otras causas, el justificante correspondiente que acredite dicha ausencia.

**BATALLON NUM. 67** (antes "Guillermo Torrijos").—Se ordena la urgente e inmediata presentación en las oficinas de este batallón, para ser incorporado a su destino, del miliciano de la Sección de Transmisiones Pedro Muñoz Calderón, el cual, según noticias, se encuentra en Santander.

Se ruega a las personas que lo conozcan y sepan su paradero lo comuniquen este llamamiento con carácter de urgente.

—Se ordena a todos los milicianos

**¿NO VE USTED BIEN?**

**EN LA OPTICA FACUNDO**

encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundirse: SAN FRANCISCO, 49 (frente a la calle Hernani), teléfono 13.590, y GENERAL CONCHA, 30, teléfono 15.771. COMPRO ORO Y PAPELETAS DE EMPENO.

---

**ASISTENCIA SOCIAL ESPECTACULOS PUBLICOS**

**PROGRAMA PARA HOY**

**SALON OLIMPIA**  
Continua de 7 a 11.  
"EL MISTERIOSO SEÑOR X".  
Por Robert Montgomery y E. Allan.

**TEATRO BUENOS AIRES**  
Continua de 7 a 11.  
"EN LA GLORIA".

**SALON VIZCAYA**  
Continua de 7 a 11.  
"ESTUPEFACIENTES".

**TEATRO CAMPOS ELISEOS**  
Continua de 7 a 11.  
"AVENTURA ORIENTAL".  
En español.

**COLISEO ALBIA**  
Continua de 7 a 11.  
"ANA BICKERS".  
Por Irene Dunne y Walter Huston.

**TEATRO TRUEBA**  
Continua de 7 a 11.  
"LA ULTIMA ACUSACION".  
Por John Barrymore y Helen Twelvetres.

**ACTUALIDADES**  
De 5 a 7, sección y programa doble.  
De 7 a 11, continua  
**GRAN PROGRAMAS GRAFICO**

**TEATRO ARRIAGA**  
Continua de 7 a 11.  
"LA CENA DE LOS ACUSADOS".  
Por William Powell y Myrna Loy.

de este batallón que hallándose de baja no guarden cama, se presenten en nuestro cuartel hoy, martes, de ocho de la mañana a ocho de la noche, en la inteligencia de que el que no cumpla esta orden será sancionado con arreglo al Código de Justicia militar. Esta orden se hace extensiva a los que se hallen disfrutando permiso. Los primeros serán sometidos a reconocimiento médico.

**BATALLON NUM. 44** (antes "Salsamendi"). — Se pone en conocimiento de todos los familiares de los milicianos que tengan que recoger la ropa sucia de éstos pasen por nuestro cuartel los martes y miércoles de la semana.

Al mismo tiempo se les recuerda que la entrega de la ropa limpia se efectuará en nuestro cuartel los días viernes y sábados.

**A LAS JOVENES DE LA ARBOLEDA.** — La segunda sección de la tercera compañía del batallón núm. 32 (antes "Madrid") manda por este diario un millón de gracias a las jóvenes antifascistas de La Arboleda por el precioso banderín que nos han donado.

Nosotros por ello prometemos, antes de perderlo o que caiga en manos de los traidores, que lo mancharemos, morir por ese símbolo de guerra.

## PERDIDAS Y PARADEROS

El miliciano Francisco Ranz de desea saber el paradero de Teresa Ugarra, evacuada de Marquina, calle Okearra (panadería). Puede dirigirse al batallón "Rosa Luxemburgo", tercera compañía.

—Se desea saber el paradero de Dámaso Aguirre, que se encontraba en el frente de Eibar, sexto batallón de la U. G. T., cuarta compañía "Pablo Iglesias", Noticias a Rufino Martín, batallón Infantería número 10, tercera compañía, segunda sección.

—Los milicianos del batallón "Gulpúcoa", segunda compañía, Francisco Gómez, Miguel Ruiz, Luis González, Jesús Giménez, José Hernández, José Arondo y Mojmán Ben Ali, se encuentran sin novedad.

—Mariano Charterina desea conocer el paradero de su familia, evacuada de Euba el día 27 de abril.

—Guillermo Ormaechea desea saber el paradero de su familia, evacuada de Bermeo el día 29 de abril. Los que sepan su paradero lo comuniquen al batallón "Salsamendi".

—Francisco Gomaz, primera sección, segunda compañía, del batallón "Gulpúcoa", desea saber el paradero del compañero Adolfo Arba y María Errago. La contestación pueden mandarla a este diario.

—Dionisio Fernández, de Galdacano, desea saber el paradero de Luis Fernández, desaparecido el día 5 de abril en el frente de Ochandiano.

—El miliciano del batallón "U. H. P.", tercera compañía, Demetrio Iturbe, desea saber el paradero de sus hermanas Apolonia Iturbe y Paula Beitia, que se encontraban en Guernica.

—Se desea saber el paradero del miliciano Angel Olarte Arenillas, del batallón "Larrañaga", primera compañía. Comunicar a M. Arenillas (Sestao).

—Se encuentran sin novedad los milicianos de la primera compañía, tercera sección, del batallón "Larrañaga", Francisco Santamaría, Guillermo Novoa, Emiliano Sanz, Pedro Ibaeta, Rafael Escudero, José López y Tomás Urigoitia.

—El miliciano Gregorio Guíjarro, del batallón "Rosa Luxemburgo", tercera compañía, primera sección, desea saber el paradero de Angel Archaleta, que salió con su familia de Marquina.

—El miliciano Juan García Orte, del batallón de Infantería número 22, desea notificar a Felipe Rubia que se halla sin novedad y conteste al citado batallón.

—El miliciano Salvador Lapuente Arbo desea saber noticias de su familia, que residía en Guernica. Quien sepa alguna noticia, la transmita a Salvador Lapuente, segunda sección, primera compañía, cuarto batallón de la U. G. T.

—Se desea saber el paradero de Ernesto García Zarzuelo, del batallón "Dragones". Comunicar a su madre, en Bertendona, 2, pral, izquierda.

—Se desean noticias de los milicianos Octavio Fernández Pérez y Urbano Iglesias, que se encuentran en el batallón "Somoza" y de Francisco Cerua, que se encuentra en un escuadrón de Caballería. Contestar a Eduardo Fernández, batallón "Asturias", número 15, segunda compañía, tercera sección, La Tenderina (Asturias).

—El sargento Juan Allica Menchaca desea saber el paradero de los refugiados de Bermeo Juana Natividad y Juan Tellechea Sastain. Dirigirse al batallón de Infantería número 29, cuarta compañía, antes "Leandro Carro".

—Deseo saber el paradero de Gloria Carreras, María Uribe y familia, evacuadas de Rigoitia. Sus familiares se encuentran en Algorta, calle Andicoche, número 3, primero.

—Julio Tejada, evacuado de Eibar, desea saber el paradero de su familia. Dirigirse al convento de la Merced, en Bilbao.

—El equipo sanitario del batallón de Infantería número 22 (antes "Dragones"), comunica a sus familiares que se encuentran sin novedad en el frente.

—Se desea conocer el paradero de Felipe Eusa. Su familia se encuentra sin novedad en el camino de La Ventosa, número 42, Olaveaga.

—Josefa Martínez desea saber noticias de sus hijos Angel Pelayo, Angel Leunda y Juan Arocena, que se encuentran sin novedad en Gallarta.

—Se desea saber con urgencia noticias de José Zatarán Añorza, de San Sebastián. Dirigirse a Juan Beracocha, cocinas del batallón número 8 ("Rusia").

—Trinidad Pérez y familia se encuentran bien en las escuelas de Carral, Sopuerta, y desean noticias del miliciano José Miralles, del batallón "Saseta", compañía "San Marcial", ametralladoras.

—Timotea Amusquibar desea saber el paradero de su sobrino Prudencio Sarasqueta, de Zapadores minadores de Monzón, segundo batallón, tercera compañía, visto últimamente en Ochandiano; nosotros sin novedad en Escuelas de Carral, Sopuerta.

—Se interesa saber el paradero de los cabos Sabino Arabal, Mariano González y Pascasio Hernández, que en unión de diez soldados más se pasaron a nuestro campo procedentes del campo enemigo, por el frente de Gulpúcoa, sector de Larcaustain, en el mes de febrero, perteneciente al regimiento Arapiles número 7, procedente de Estella, Navarra.

Desea entablar relación verbal o por escrito con ellos Aladino Zapico García, del batallón "Asturias" número 25, Bilbao.

—Se ruega a la persona que haya encontrado una cartera con documentación y 275 pesetas, a nombre de Domingo Valencia Giménez, entre el trayecto de Larrabezúa a las trincheras, la entregue en la calle Berástegui, 3, segundo, Federación Local de Sindicatos Unicos de San Sebastián.

—Los milicianos que a continuación se expresan, pertenecientes al batallón "Perezagua", cuarta compañía, se encuentran sin novedad en el frente de Vizcaya:

Manuel Calante, Jesús Fernández, Francisco Espiña, Carlos Ribera, José López García, José López Iglesias, Julián Fernández, Martín Odriozola, Manuel Díaz, Joaquín Arce, Manuel Guerrero, Juan Garay, Juan Ruiz, Emilio Antiza, Gaspar de Lahorra, Ricardo Serrano, Felipe Alonso, Ignacio Fernández Calle, José Luis Pérez, Matías Pérez, Inera Antolin, Fermín Miguel, Pedro Merino, Aurelio Redondo, Angel Vitoria, José Fernández Muerza, Antonio García, Fernando Fernández, Eugenio Fernández, Juan Ruiz Hidalgo e Isidro Cabezas.

—Los milicianos de la compañía de ametralladoras, primera sección, Manuel Viadero, sargento Domingo Alvarez, los cabos Antonio Viadero, Benedito Pérez, Eustaquio Sáenz, Víctor García, los milicianos Isidro Rueda, Juan Cuevas, Lucinio Díez, Félix López, Eusebio Ruiz, Demino Ortega, Isaac Alvarez, Gregorio Rueda, Félix Sáenz, Valentín Barrios, Luis Tablado, Luis Campos, Octavio Onthes, Jesús Díaz, Pablo Castañeira, Gumerindo Andrés, Nicolás Giménez, Manuel Elizaguirre, Jesús Eguía, Constantino Ramos se encuentran sin novedad en el frente de Euzkadi.

**FICHEROS Y MUEBLES DE ACERO**  
De todos tipos y medidas. — Elegante presentación. — Acabado perfectísimo. — Fabricación netamente bilbaína.  
P. A. DE MENCHACA  
Ledesma, 18. Teléfono 16.715.

## UNIFORMES MILITARES

SE HACEN RAPIDOS Y SE ADMITEN GENEROS.  
ZUGAZTINOVIA, 15. Teléfono 11.946. MORALES. SASTRE.

## Beltrán Casado y C.ía

Reparaciones de radio garantizadas

Auto-electricidad

MARQUES DEL PUERTO, 1

## EL CAMARADA

## José Maza Erquiza

(GUARDIA DE ASALTO)

Capitán de Milicias del Batallón de Infantería Núm. 31 (antes "Zabalbide"), de 27 años de edad, resultó muerto en defensa de la causa antifascista en el frente de Euzkadi, ayer día 10 de mayo de 1937.

Su desconsolada esposa y demás familiares, ruegan a sus amigos asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las ocho de la tarde, para su traslado desde el barrio denominado "La Punta", al cementerio de Sestao.

Bilbao, 10 de mayo de 1937.

## BAJO EL REGIMEN PROVISIONAL

# El próximo día 16 habrá nuevo racionamiento para la población civil

Se suspende temporalmente el aprovisionamiento de pan a excepción de los frentes y hospitales

En la presente semana seguirán las evacuaciones de mujeres y niños al extranjero

## En la Presidencia

### SIN NOTICIAS

El secretario particular de la Presidencia dijo ayer a mediodía a los informadores de Prensa que no tenía más noticias que facilitar que la de que el presidente estaba reunido en esos momentos con el Estado Mayor.

## En Gobernación

### LAS EVACUACIONES

El secretario de Gobernación habló ayer con los periodistas de las evacuaciones de mujeres y niños al extranjero y dijo que el sábado último tuvo que variarse, por causas con las que no se contaba, la composición del embarque que se había acordado. Fueron en los barcos franceses mil de los llamados pudentes y mil de los que no cuentan con medios para costear el pasaje y la vida en el extranjero.

Añadió que en el día, es decir, el lunes, salieron doscientos cincuenta en el buque inglés "Marvia", de los calificados como pudentes.

Añadió que la mayoría de los evacuados hasta ahora son de condición económica modesta y piensan vivir en Francia contando con el dinero que les pueda enviar desde Vizcaya sus familiares, envíos que podrán hacerse gracias a las facilidades que da Hacienda para ello, por medio de transferencias.

Se esperaba poder enviar en la presente semana un millar de evacuados en varios barcos.

## En Obras Públicas

### LLAMAMIENTOS

Deben presentarse en el Departamento de Obras Públicas, a la mayor brevedad posible, los industriales panaderos de Guernica, Alejandro Gomez, Bruno Gárate, Dionisio Onañida, Molinero de Rentería, Aniceto Irázabal, Laureano Erçilla y José Golcochea.

## En Industria

### DIRECCION GENERAL DE PESCA

El personal de hombres y mujeres que ha trabajado en Bermeo por cuenta de esta Dirección y ha dado su nombre en las oficinas de la misma, puede pasar por éstas a recoger su jornal los días 11 y 12 del corriente. El pago se hará únicamente a las personas evacuadas.

## En Comercio y Abastecimiento

### NUEVO RACIONAMIENTO

El director general de Alimentos Sólidos dijo ayer a los periodistas que preparaba un nuevo racionamiento de viveres para la población civil, que tendrá lugar el próximo día 16.

**SUSPENSIÓN DE RACIONAMIENTO DE PAN**  
Añadió que por la noche solo se elabora pan para los frentes y hos-

pitales. Realizaba las gestiones necesarias para que sea lo más breve posible esta interrupción del racionamiento de pan a la población civil.

### DONATIVOS

Los donativos recibidos en este Departamento últimamente, son los siguientes:  
José Lardizábal, 10 pesetas; de un establecimiento de San Francisco, 150; del bar "La Panza", 10; Santiago García, 750; Emilio Díaz, 15 y Eduardo Fernández, 10 pesetas.

### LLAMAMIENTOS

Se ruega la presentación en estas oficinas, Gran Vía, 58, Sección de Investigación, hoy, día 11, de once a doce de la mañana, de los siguientes:

Domingo Anticochea, de Fruniz; Trinidad Manzanedo, de Durango; José María Salazar, de Durango; Matías Bengoechea, de Durango; Justo Gutiérrez, de Guernica y Luno; Gregorio Uriarte, de Ajanguiz; María Odaga, de Lequiti; José Lami-quez, de Mújica; Emilia Orive, de Mújica.

### MULTAS

Las nuevas multas impuestas por la Dirección de Comestibles, son las siguientes:

Manuel Canales, por vender malte mezclado con achicoria, 100 pesetas; Julio Landa, por vender chocolate, prohibiéndolo el Departamento de Abastos, 500; panadería "La Paz", por vender mayor cantidad de pan que lo que corresponde por racionamiento, 100; Benito B. Iturraspe, por vender harina sin autorización de este Departamento, 100; Hijos de A. Durana, por vender anchoa cara, 100; Carmen Bilbao, por infringir la disposición sobre el plato único, 250; Jesús Lazzano, por idem, idem, 50; Eloy Singeniz, por vender bocadillos caros, 50 pesetas.

## En Asistencia Social

### LOS NIÑOS EVACUADOS

En el Departamento de Asistencia Social se ha recibido un telegrama de Angel Ossorio y Gallardo, embajador de España en Bélgica, concebido en estos términos:

"Ayer he visitado doscientos niños vascos alojados Hogar Vanderveelde, están buenos y contentos y magníficamente atendidos."

Alfredo Delgado, director de la Colonia de Olerón, ha telegrafado para decir que han llegado bien los niños evacuados y que son atendidos con todo celo y cariño.

### LLAMAMIENTOS

Se encárcen a los siguientes que pasen por la Secretaría general de este Departamento, de nueve y media a una:

Lorenzo Zamora (capataz de Teléfonos), Elisa Hoyo, Jesús María Múgica Irureta (miliciano), Juan José Pujana; Arana, de Guernica.

### DONATIVOS

El personal de la fábrica Artiach ha donado telas blancas y azules para la institución denominada "Huérfanos de Milicianos".

Los donativos en metálico recibidos últimamente, suman 1.375 pesetas.

### LA EXTRACCION DE CANTIDADES PARA PAGOS Y PENSIONES

Para el debido control de las cantidades que se extraigan en efectivo de los Bancos para el pago de las nóminas, pensiones y demás permitidas, previa autorización de Hacienda, a partir de la publicación de esta nota, las declaraciones juradas de jornales que se despachaban en el ventanillo de visado de talones en el acto, se presentarán por lo menos con veinticuatro horas de antelación, para las comprobaciones necesarias, pudiendo recogerse pasado ese plazo.

Del recto cumplimiento de esta orden se deducirá una mayor facilidad para el despacho, advirtiéndose que el que no la cumpla, será el único responsable del retraso que pueda producirse en el percibo de haberes de sus obreros y empleados.

## En Justicia y Cultura

Las maestras que aspiren marchar al extranjero y desearan ir como agregadas a colonias de niños, deben pasar a la mayor brevedad por las oficinas de Cultura (Ibáñez de Bilbao, 22), a fin de llenar la hoja correspondiente. — El director general de Primera Enseñanza.

## FRENTE DE ASTURIAS

# Cañoneo sobre Oviedo y Escamplero en ambas jornadas

Fuego de morteros sobre el sector Fresno-Adoratrices. Dos cabos y diez soldados pasados a nuestras filas en las dos jornadas

Gijón.—Durante la jornada del domingo se efectuaron intensos duelos de artillería por nuestras baterías de los sectores de Oviedo sobre el Naranco, San Pedro de los Arcos y Cuartel de Pelayo, en la zona de Escamplero, bombardeando los montes de Guileiro y Otero, como también Santullano, donde los rebeldes tienen emplazada la artillería pesada.

En la jornada de ayer, lunes, se efectuaron asimismo cañoneos sobre Oviedo y Escamplero, a lo largo de todas las posiciones rebeldes de aquella zona, siendo menos intenso el fuego de nuestra artillería que en la jornada de ayer.

**FUEGO DE MORTEROS EN EL SECTOR FRESNO-ADORATRICES**  
Nuestros morteros, lo mismo el domingo que ayer lunes, han continuado su trabajo de castigo por toda la zona de Hospital-El Fresno-Adoratrices, con resultados extremadamente satisfactorios, causándole al enemigo grandes daños y bajas.

Por lo que se refiere a las demás armas, ha sido escasa su actividad en las dos jornadas, no habiendo ningún hecho que se destaque y digno de ser señalado.

## DOS CABOS Y DIEZ SOLDADOS PASADOS A NUESTRAS FILAS EN LAS DOS JORNADAS

En la jornada del domingo fueron un cabo y siete soldados, con armamento y munición, los que pasaron a nuestras filas, huyendo del campo rebelde.

Ayer, lunes, fueron cuatro los evadidos, uno de ellos cabo y los demás soldados, todos los cuales portaban sus respectivas armas, munición y equipo completo.

Entre los evadidos de ayer figura un miliciano que en noviembre había huido de nuestras filas, internándose en campo enemigo. Se trata de uno de los elementos movilizados de la quinta del 35. Este soldado, que ha vuelto a nuestras filas, viene a confirmar el desengaño sufrido por su huida de noviembre y se ha convencido por la realidad de los hechos de cuál es el género de vida que se vive en campo enemigo, la que es materialmente y de todo punto imposible soportar, por la brutalidad que los mandos fasciosos emplean con los soldados y con personas de la población civil.

La evasión de este antiguo combatiente del Ejército popular, que retorna a nuestras filas para combatir contra aquellos con quienes convivió durante unos meses y que sabe cómo

## NOTA OFICIOSA DE LA ALCALDIA

# Movilización de los reemplazos de 1928, 1938 y 1939 (de tierra) y 1927, 1937 y 1938 (de mar)

Para la presentación de los mozos nacidos en los años 1907, 1917 y 1918, se han habilitado en el Ayuntamiento los días 10, 11 y 12 del corriente mes (lunes, martes y miércoles de esta semana), durante las horas de nueve a una por la mañana y de cuatro a siete, por la tarde.

Los nacidos en 1907, tanto de mar como de tierra, que fueron alistados en Bilbao, como los nacidos en 1917 y 1918 cuyos padres, tutores, etcétera, sean vecinos de Bilbao, acudirán al Salón Árabe de la Casa Consistorial en las horas arriba señaladas.

Y los nacidos en 1907 (de mar y tierra), que fueron alistados en otros Municipios distintos del de Bilbao, así como los jóvenes nacidos en 1917 y 1918 cuyos padres, tutores, etc., tuvieran su vecindad FUERA DE BILOBAO, se presentarán en la Oficina de Quintas del Negociado de Estadística, en el nuevo edificio anejo a la Casa Consistorial.

El miércoles, día 12, a las SIETE de la tarde, terminará el plazo de presentación.

## Escuela Militar de Euzkadi

(ARTILLERIA E INGENIEROS)

Se previene a los aspirantes a ingreso en esta Escuela Militar para oficiales de Artillería e Ingenieros, que el próximo jueves, día 13, comenzarán los exámenes, a cuyo fin, cuantos tengan promovida instancia se personarán, a partir del día 12, en el edificio de dicha Escuela (Deusto), para enterarse del día y hora en que habrán de efectuar la oposición, así como de cuanto se refiera a la misma. — El jefe de la Sección.

está la moral del ejército enemigo, vuela con mayor fe que nunca a luchar al lado del Ejército popular, del cual jamás debió de huir, para contribuir con su esfuerzo a la victoria de las fuerzas republicanas.

Este hecho dice más que cuanto nosotros pudiéramos afirmar en relación con la descomposición de las fuerzas rebeldes, y su impresión de derrotas que se viven entre todas estas fuerzas. Afirma este antiguo miliciano que son incalculables los soldados del campo rebelde que se hallan dispuestos a pasar a nuestro lado y que lo harán en el momento más oportuno y con el menor peligro posible, por cuanto que la vigilancia es extrema de una forma enorme, tan pronto como los mandos rebeldes notan la evasión de uno de sus soldados.

Dado el caso de que muchos han caído al intentar pasar a nuestras filas, tienen el temor de ser asesinados cuando lo intenten.

## Partido Comunista de España (S. E. de la I. C.)

## COMARCAL DE SAN MARTIN DEL REY AURELIO

Teniendo conocimiento de unos rumores que circulan con bastante insistencia y con excesiva mala fe de que los militantes de nuestro Partido camaradas Ramiro M. Morán y Sócrates Gutiérrez cobran sus haberes del batallón "Asturias" número 49, el primero, y del batallón "Asturias" número 43 a nombre de José Gutiérrez el segundo, este Comité Comarcal, siguiendo las normas trazadas por nuestro Partido de lucha abierta contra la inmoralidad de nuestros militantes, declara:

Que tanto el camarada Morán como el camarada Sócrates llevan en los puestos que les designó nuestro Partido desde el 18 de julio hasta la fecha sin haber percibido un céntimo. No obstante esta afirmación nuestra, rogamos a quien pueda demostrarnos lo contrario pase por el domicilio de este Comité a justificarlo, conste que nuestro Partido agradecerá íntimamente que sea denunciado las inmoralidades que sus militantes puedan cometer. De lo contrario, calificaremos de bellacos y contrarrevolucionarios a los que propalen bulos de esta naturaleza.

Sotroñido, 3 de mayo de 1937.—Por el Comité Comarcal, el secretario.

## JEFATURA SUPERIOR DE SANIDAD

# A los que hayan alegado alguna inutilidad

A todos aquellos individuos movilizados por los reemplazos de 1938 y 1928 (tierra) y 1937 y 1927 (mar) que hayan alegado alguna inutilidad y cuyo apellido empiece por las letras A y B, se les ORDENA su presentación en el Tribunal Médico Militar, instalado en el pabellón de consultas (Hospital de Basurto), hoy, día 11 del actual, a las nueve de la mañana.

A todos aquellos individuos movilizados por los reemplazos de 1939 (tierra) y 1938 (mar) que hayan alegado alguna inutilidad y cuyo apellido empiece por las letras A y B, se les ORDENA su presentación en el Tribunal Médico Militar, instalado en el consultorio del Montepío de la Mujer que trabaja (Elcano, 20), hoy, día 11 del actual, a las tres y media de la tarde. Bilbao, a 11 de mayo de 1937. — El Tribunal Médico Militar.

## Tribunal Industrial de Euzkadi

Se pone en conocimiento del público que todas las dependencias de este Tribunal han sido trasladadas al edificio del hotel Carlton (Rodríguez Arias, 8, principal).

## Jefatura Superior de Sanidad Militar

Se convoca por la presente a todas las empleadas que a continuación se expresan, para que se presenten en el plazo de veinticuatro horas en el frontón de Las Arenas: Mercedes Lizaso, Angeles Mintegui, Juana Mintegui, Juana Lizaso y Rosa Torres.

## ¡¡ NOVEDAD !!

NUEVA INDUSTRIA DEL PAIS.—Carpetas "SIN RIVAL" para archivo, sin perforación, de cartas, recibos, facturas, libramientos, etc.—Elegantes, económicas y muy prácticas. Sistema patentado.

P. A. DE MENCHACA  
Ledesma, 18. Teléfono 16.715

## EN LOS FRENTES DE EUZKADI

# La horda se descrismó ayer frente a la moral de hierro de nuestras tropas

En el sector de Amorebieta se rechazaron cinco ataques furiosos y se contraatacó. En el macizo, tras violentos ataques cuerpo a cuerpo, se reconquistaron casi todas las alturas, luchando nuestras tropas por la posesión del vértice del coloso de la montaña.

## El enemigo empleó ayer, sin conseguir sus objetivos, su gran aparato

### Parte oficial del consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi

“Ha seguido con suma violencia la ofensiva enemiga reproducida el día de ayer.

Las operaciones de ambos ejércitos en lucha fueron activísimas en un frente de más de treinta kilómetros y se mantuvieron a lo largo de todo el día.

Nuestra iniciativa al insistir victoriosamente en un decidido ataque sobre Sollube ha sido coronada por el éxito, y sus más altas cumbres se hallan ocupadas por una columna nuestra. Esta acción rompió los planes del enemigo, causándole grandes pérdidas y reduciendo la ofensiva a un mero avance local por Rigoitia, en tanto que nuestras tropas por la zona sur del ataque enemigo aplastaron frente a Urrimendi cinco fuertes ataques adversarios, en los que se causaron al enemigo no menos de mil bajas. El comportamiento de las tropas en estos dos combates fué de brillantez excepcional, habiendo merecido la felicitación de sus jefes.

La aviación contraria estuvo constantemente presente en las líneas, de las que no logró desalojar a nuestras tropas.”

Muy de mañana, ya camino del teatro de operaciones, se barruntan pruebas más que indiciarias de la fuerte jornada que el día nos va a deparar. El cañón truena, como nuevo Júpiter, en todas las líneas de fuego. En el aire, los pájaros del crimen aleman sinistramente, y el auto que nos conduce hacia los frentes parece un pequeño aventurero de la ruta. **SOLLUBE, LA PRESA CODICIADA**

El enemigo obtuvo anteayer algunos éxitos en las crestas de la gran montaña que va desde la costa a Guernica. El enemigo no ha vacilado en lanzar un torbellino de hombres y de material para adueñarse de las alturas cimeras del coloso. El mando faccioso está, además, haciendo la última prueba con el material hu-

mano de Italia, cuyas actuaciones han sido objeto de broma, incluso por los alemanes, sabiéndose que en algunas francachelas los oficiales teutones y los españoles brindaron, borrachos de manzanilla, por nuevas derrotas de las tropas del “Duce”. Todo esto, claro, para demostrar la superioridad de las tropas del Reich, de las que los italianos, en las querellas de “colmau”, aseguran que solo sirven para pasear en la retaguardia en compañía de señoritas de la buena sociedad.

No es halagüeño el resultado de las tropas italianas, pero se siguen haciendo pruebas con ellas. Junto con los sarracenos, los italianos hoy son el grueso de la soldadesca que Mola vomita sobre Sollube. Sollube es la

presa codiciada del Estado Mayor fascista. Tomada anteayer por el enemigo, hoy se pondría, una vez más, a prueba la capacidad combativa de nuestro Ejército, pues los mandos leales dispusieron la reconquista de sus cotas más prominentes.

Una columna de fusileros, apoyada por máquinas automáticas y artillería, dió comienzo a la operación. Con arrojo inaudito y con impetu asombroso, nuestros gudaris ascendieron montaña arriba con el firme propósito de dar cumplimiento a todas las previsiones del Mando. Ni la infantería enemiga ni los centenares de bombas arrojadas por los aviones alemanes, pudieron frustrar los ataques de esta columna, perfectamente apoyada por los flancos. El resultado de la operación no pudo ser más brillante. El durísimo castigo infligido al enemigo, hacía suponer en una acción decisiva sobre las cumbres donde aquel no podía consolidarse ni resistir.

—¿Cómo va esto?—preguntamos al oficial.

—Sollube será nuestro.

### SE LUCHA TERRIBLEMENTE

Pasan a nuestro poder algunas lomas de la montaña. La ascensión de nuestros combatientes es uno de los espectáculos más imponentes de esta guerra. Las balas silban una danza infernal, capaz de poner espanto en los ojos de esos señores que toman te o café como los negros, en los salones diplomáticos. Nadie en

guerra alguna, habrá visto zurrarse como aquí se zurre nuestra gente.

Los contingentes de Mola que ocupan alturas señeras que nos fueron arrebatadas, anteriormente, luchan pese a las condiciones de superioridad del terreno, a la desesperada. El



Ejército, una columna de bizarros gudaris, avanza resuelta y decididamente hacia las cumbres, y desde los flancos otras fuerzas leales van abriendo camino. Caen en nuestro poder algunas cotas, se consiguen algunos objetivos, pero la lucha se mantiene en toda su intensidad. No hay orden de detenerse. Ni el Mando la ha dado, ni los bravos combatientes piensan en ello. Allí hay sangre joven, sangre brava que arde en deseos de avanzar. De las cotas 662 y 672, apoyadas por fuerzas situadas en la loma número 492, nuestras tropas van desalojando a los facciosos.

Los dos Ejércitos desarrollan la máxima actividad guerrera. El faccioso es apoyado por la aviación, que incendia los montes. Por los tanques, con cuyo aparato pretende empavorecer a los nuestros. La lucha es terrible, sangrienta, de proporciones superiores a cuantas hasta la fecha se han desarrollado.

### CUERPO A CUERPO

A media tarde, nuestras tropas operaban violentamente sobre la cota 673, posición enclavada en la cumbre. La acción se desarrollaba cuerpo a cuerpo. Nuestra infantería, electrizada por arengas que les fuera hechas horas antes por una alta personalidad vasca, acometía fieramente al enemigo, contándose por centenares las bajas de moros e italianos. La lucha cuerpo a cuerpo, no cabe discusión. Bien puede asegurarse que no hay fuerza humana capaz de contener el ímpetu de nuestros soldados, cubiertos de gloria y fer.

La aviación alemana se vió precisada a no actuar durante mucho tiempo, dado que el combate cuerpo a cuerpo le privaba de objetivos en las líneas de fuego. Así se llegó a combatir ayer. El enemigo, durísimamente castigado, hubo de ceder importantes posiciones, en las que a última hora de la tarde, se continuaba combatiendo violentísimamente, bajo nuestra iniciativa. Solo faltaba por tomar lo que virtualmente esta-

ba tomado ya: la última posición de Sollube.

El enemigo comprendió ayer, a precio de sangre, el ánimo de nuestros combatientes. Sollube, no es una posición practicable para los rebeldes. Ya pueden decir las agencias facciosas y los corresponsales de la Agencia Logos en Bermeo, que los cañones “nacionales” enclavados en las crestas del Sollube disparan sobre el Abra y sobre Bilbao.

### DE LA PUERTA CERRADA EL DIABLO SE VUELVE

Visto por el enemigo lo inútil de su empeño en esta zona, intentó realizar una operación combinada por Rigoitia. Puso en línea bastantes tanques y buen número de cableños, negros como tizonés, e italianos de opereta. Simultáneamente a las acciones de Sollube, los contingentes facciosos atacaron fortísimamente por este lado, donde también nuestras tropas ofrecieron una resistencia magnífica.

Los monstruos de la carretera daban escolta a las tropas de a pie, apoyadas, asimismo, por el aire, pero nuestro Ejército, con una moral de hierro, se opuso tenazmente a todo avance, ocasionando con certeros fuegos incalculables pérdidas al heterogéneo conglomerado mercenario.

Nuestros cañones antitanques utilizaron algunos gigantes de la ruta, haciendo retroceder a los que pudieron salvarse de nuestros proyectiles.

En esta acción, donde el enemigo llevó la iniciativa en el ataque, perdimos alguna posición, cuyo valor militar no compensará a los facciosos de las innumerables pérdidas que su conquista les costó.

### CINCO ATAQUES OR AMOREBIETA

Fuertemente apoyados por ataques aéreos de gran intensidad, los facciosos, paralelamente a las acciones de Rigoitia y Sollube, atacaron rabiosamente por el sector de Amorebieta. Fracasó el plan del mando faccioso.

(Pasa a segunda página)

## Hablando con los soldados del pueblo

Tacho Amilibia, dice:

### “Cuando el enemigo toma en una línea una sola posición los «copados» son ellos”

Volviendo de nuestras posiciones que miran hacia Sollube con ansias de recuperación, un coche nos adelantaba con la velocidad de la prisa de quien se halla plétórico de actividades. Dentro de él divisamos a Tacho Amilibia. Un saludo de pasada y el cronista que busca en el frente opiniones autorizadas y útiles a los demás, ve su problema resuelto. Tacho Amilibia será su “víctima” de hoy.

Seguimos al coche, que ha cogido ya ventaja, y llegamos a donde éste se ha detenido, la división de la que Tacho es comisario.

Para cuando descendemos de nuestro auto y preguntamos por él, se halla ya reunido con Mandos del Estado Mayor de Euzkadi. Esperamos a que finalice el trabajo charlando con los soldados, que nos explican cómo han sido descubiertos dos espías, mujer uno de ellos, que se habían colado como enlaces en un bravo batallón antifascista.

A la media hora sale Tacho. Y sale como siempre, comunicativo y simpático. Nos ve y rompe a hablar:

—Hay que explicar a todo el mundo que una posición no es una línea. Hay que terminar de una vez con el grito canalla, injustificado y catastrófico de “estamos copados”. De esto tenéis que hablar en el periódico.

—Pero para eso tendrás que empezar por explicármelo a mí.

—Sí, hombre, sí; es muy fácil. Déjame tu mapa.

Y va señalando en éste, mientras me explica:

—Por aquí, por ejemplo, tenemos la línea. El enemigo ataca esta cota, que es una posición nuestra. Nosotros, como es natural, nos defendemos con todas nuestras fuerzas. En este caso,

como siempre, nada pasa, pues los rechazamos sin que consigamos su propósito. Pero vamos a suponer que por una deficiencia nuestra o por una



debilidad, ellos consiguen hacerse de momento con nuestra posición. Nuestra posición forma parte de una línea, de la que te he señalado. Y entonces las dos posiciones nuestras de esa línea que están a la derecha y a

la izquierda de la que acabamos de retirarnos, están batidas de flanco por la nueva posición facciosa. Con frecuencia esto es considerado ya como un descalabro, cuando no es más que un accidente de la guerra, en la que unas veces se avanza y otras hasta es conveniente retroceder, y en nuestras posiciones laterales a la pérdida, cunde la tendencia a ser abandonadas. Si en ese momento surge un provocador criminal o un cobarde miserable que ante el tiro flanqueado grita: “Estamos copados”, la tendencia puede convertirse en realidad.

—Claro que esto sucederá porque los tiros de flanco son los más peligrosos.

—Claro que son peligrosos; pero para el que tienen que resultar molestos y peligrosos, es para el enemigo, que, como tú comprenderás, se encuentra en la siguiente situación: recién llegado a una nueva posición, que se la encuentra, para su punto de vista, sin fortificar; metido en plena línea enemiga y, por lo

tanto, casi copado, y batidísimo por nuestros fuegos de flanco, tanto de derecha como de izquierda.

—¿Entonces tú qué consecuencias sacas?

—¡Oh! Pues la que te he dicho al principio: Que cuando en una línea se pierde una posición, no está esa línea perdida, ni mucho menos; que el que verdaderamente se encuentra en difícilísima situación es el enemigo, que tiene que quedarse incrustado entre nuestra línea, y que el papel de los nuestros, lejos de considerarse en peligro, deben de redoblar sus ventajosos esfuerzos para machacarle por los dos costados. Y nada más, chico. Agur. Me parece que no te quejarás y que te he dado tema para escribir varios artículos.

Lo que no sabía el camarada Tacho Amilibia es que el reporter, siempre indiscreto, había de utilizar sus palabras en forma de entrevista, haciendo, a buen seguro, su modestia. De todas formas, ya está hecho.

—Con tu permiso, camarada Tacho.

## Acción, en lo posible, es ofensiva;

pero aun en el caso de verse obligado a adoptar la defensiva, es en absoluto imprescindible evitar la quietud de la tropa (es decir, la INACCION), pues con ella se pierde aptitud física y virtudes militares, deprimiéndose su moral, por lo cual es imprescindible practicar aquella actividad, sea en ejercicios o retaguardia (en los que todas las fuerzas alternen), sea en golpes de mano y reacciones ofensivas frecuentes para mantener y va la acometividad y, conservándola, poder pasar en la primera ocasión favorable a la ofensiva, que es a lo que debe tenderse constantemente. Por lo tanto, en ese caso, acción es MOVIMIENTO, ACTIVIDAD y ENTRENAMIENTO de tropas, siempre con vistas a la batalla.